

Департамент культуры администрации Владимирской области
Государственное бюджетное учреждение культуры Владимирской области
«Владимирская областная библиотека для детей и молодежи»

Профилактика правонарушений в подростковой и молодежной среде

Сборник материалов Межрегиональной конференции в рамках
государственной программы Владимирской области
«Обеспечение общественного порядка и профилактика
правонарушений во Владимирской области на 2016-2018 годы»

27 апреля 2016 г.

Владимир
2016

Составитель: Богданова А. И., главный библиотекарь отдела
инновационно-методической работы

Ответственный за выпуск: Сдобникова Т. А., директор Владимирской
областной библиотеки для детей и молодежи

Профилактика правонарушений в подростковой и молодежной среде:
сборник материалов Межрегиональной конференции в рамках
государственной программы Владимирской области «Обеспечение
общественного порядка и профилактика правонарушений во Владимирской
области на 2013-2015 годы», 27 апреля 2016 года / Департамент культуры
администрации Владимирской области; Влад. обл. б-ка для детей и
молодежи. Отдел иннов.- метод. работы. – Владимир, 2016. - 112 с.

Сборник содержит доклады специалистов: Следственного управления
Следственного комитета Российской Федерации, отдела по обеспечению
деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по
делам несовершеннолетних УМВД России по Владимирской области,
государственного казенного учреждения социального обслуживания
Владимирской области «Владимирский социально-реабилитационный центр
для несовершеннолетних», государственного учреждения культуры
Владимирской области «Владимирская областная библиотека для детей и
молодежи», областных детских библиотек г. Вологды, г. Саратова, г.
Ярославля, централизованных библиотечных систем Вязниковского,
Петушинского районов, г. Коврова, работающих с подростками и молодежью
по профилактике правонарушений и воспитанию правовой культуры.

Материалы сборника публикуются с сохранением авторского стиля.

Введение

Сборник составлен по итогам Межрегиональной конференции «Профилактика правонарушений в подростковой и молодежной среде», состоявшейся в рамках государственной программы Владимирской области «Обеспечение общественного порядка и профилактика правонарушений во Владимирской области на 2016-2018 годы». Сборник включает в себя 13 докладов.

Конференция состоялась во Владимире 27 апреля 2016 года, его организаторы – государственное учреждение культуры Владимирской области «Владимирская областная библиотека для детей и молодежи» и департамент культуры администрации Владимирской области. В работе Межрегиональной конференции приняли участие более 70 человек – руководители централизованных библиотечных систем городов, районов, округов, работники муниципальных библиотек; а также представители областных библиотек г. Вологды, г. Саратова и г. Ярославля – специалисты Вологодской областной детской библиотеки (г. Вологда), Областной детской библиотеки имени И.А. Крылова (г. Ярославль), Областной библиотеки для детей и юношества имени А. С. Пушкина (г. Саратов). Кроме специалистов библиотек в работе конференции приняли участие: представители Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации, УМВД России, Общественного совета при УФСИН России по Владимирской области, Владимирского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних; Ярославского областного молодежного информационного центра (г. Ярославль)

Конференция была направлена на консолидацию и сотрудничество различных организаций, заинтересованных в формировании правового сознания у подростков и молодежи, на объединение усилий для эффективного

проведения работы по профилактике правонарушений в подростковой и молодежной среде.

*Сопнева Я.,
г. Владимир*

РОЛЬ И МЕСТО ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ В СИСТЕМЕ ПРОФИЛАКТИКИ БЕЗНАДЗОРНОСТИ И ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Прокуратурой г. Владимира систематически анализируется состояние законности в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, проводятся проверки эффективности исполнения муниципальных целевых программ, их исполнения, реализации, эффективности расходования выделяемых средств, на территории муниципального образования город Владимир.

Основной задачей органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних является предупреждение совершения несовершеннолетними правонарушений и антиобщественных действий.

В городе создана и работает система профилактики правонарушений, безнадзорности несовершеннолетних и семейного неблагополучия.

В систему профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних входят органы и учреждения, занимающиеся несовершеннолетними и расположенные на территории муниципального образования город Владимир.

Координатором действий органов и учреждений является комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального образования город Владимир. КДН и ЗП ежегодно разрабатывается комплекс мер по профилактике семейного неблагополучия, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, комплексные профилактические операции «Подросток», «Правонарушитель», «Семья».

Прокуратура города осуществляет надзор за деятельностью органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений

несовершеннолетних г. Владимира, проводит проверки, по итогам проверки принимает меры прокурорского реагирования.

Приведу примеры прокурорской практики в рассматриваемой сфере за 2015 год.

Так, в рамках проверок, проведенных в первом полугодии 2015 года, выявлены несоблюдения требований Федерального закона от 25.07.2002 №114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности».

Как установлено, в общеобразовательных учреждениях сверка библиотечных фондов с «Федеральным списком экстремистских материалов» не проводится, что свидетельствует о том, что школами не принимаются меры, направленные на противодействие распространению экстремистских материалов через библиотечные фонды.

По итогам проверки 30.03.2015 внесены 9 представлений в адрес руководителей общеобразовательных учреждений, 7 лиц привлечены к дисциплинарной ответственности.

02.02.2015 в адрес главы администрации г. Владимира внесено представление, которое рассмотрено, удовлетворено, 1 лицо привлечено к дисциплинарной ответственности.

Проверка, проведенная в порядке контроля в 2015 году показала, что в деятельности образовательных учреждений продолжают допускаться нарушения, прокуратурой повторно выявлены факты незаконного наложения на обучающихся дисциплинарных взысканий, в том числе, на учащихся начального звена.

Информирование органов системы профилактики в рамках ст.9 Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» до настоящего времени не налажено.

Законные представители не всегда приглашаются на Совет профилактики, решения совета профилактики, которые они вправе обжаловать, им под роспись не вручаются.

Выявлены повторные факты неисполнения утвержденных планов работы Советов профилактики в семи школах города Владимира. Документация в рассматриваемой сфере ведется ненадлежащим образом.

На данные нарушения указано в представлении от 19.03.2015 в адрес главы администрации г. Владимира, внесенном по результатам проверки (в стадии рассмотрения).

В 2015 году прокуратурой города проведена проверка соблюдения законодательства об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в ГКУ СО ВО «Владимирский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних». Поводом послужили участвовавшие случаи самовольного ухода воспитанников ГКУ СО «ВСПЦН» из учреждения.

Установлено, что часть самовольно покинувших учреждение несовершеннолетних относятся к категории лиц, совершивших правонарушения, состоят на профилактическом учете в подразделениях по делам несовершеннолетних УМВД России по г. Владимиру, таким образом, в нарушение п.13 Примерного положения о социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 27.11.2000 №896, помещены в учреждение социальной реабилитации незаконно.

В нарушение положений Постановления Минтруда РФ от 29.03.2002 №25 «Об утверждении Рекомендаций по организации деятельности специализированных учреждений для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации», согласно которого для отделения социальной реабилитации социально-реабилитационного центра на каждую реабилитационную группу в условиях круглосуточного пребывания необходимо выделение 5 воспитателей, в группах ВСПЦН фактически работает по 1 воспитателю.

По итогам проверки 09.02.2015 в адрес руководителя ГКУ СО ВО «Владимирский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» внесено представление, которое было рассмотрено, удовлетворено, 1 лицо привлечено к дисциплинарной ответственности.

ОСНОВНЫЕ ПРИЧИНЫ ПОДРОСТКОВОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Указами Президента РФ от 01.06.2012 № 761 «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы», «Об основных направлениях государственной семейной политики» установлено, что обеспечение благополучного и защищенного детства стало одним из основных национальных приоритетов России.

Инструментом практического решения многих вопросов в сфере детства стала реализация приоритетных национальных проектов "Здоровье" и "Образование", федеральных целевых программ. Принят ряд важнейших законодательных актов, направленных на предупреждение наиболее серьезных угроз осуществлению прав детей.

Однако проблемы воспитания подростков, распространенности алкоголизма, наркомании и токсикомании, незащищенность детей от противоправного контента в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и иные факторы остаются тревожными и требующими внимания заинтересованных ведомств.

С августа прошлого года действует Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденная распоряжением Правительства РФ, реализация которой обеспечивается многосубъектной деятельностью с участием всех заинтересованных структур и ведомств.

Приоритетными задачами обозначены укрепление ценности брака, основанного на законе, рождение и совместное воспитание детей в условиях заботы и уважения друг к другу, повышение авторитета родительства в семье и обществе, профилактика и преодоление семейного неблагополучия.

Как характеризуется ситуация во Владимирской области в сфере защиты прав несовершеннолетних, каковы основные причины девиантного поведения несовершеннолетних. Об этом мы и поговорим сегодня.

Ежегодно органами Следственного комитета в среднем возбуждается более 150 уголовных дел в отношении несовершеннолетних, преступивших закон.

Основное количество преступлений – корыстные (кражи, грабежи, разбои).

Между тем, крайне волнует растущий показатель вовлечения детей в незаконный оборот наркотиков. Так называемые «закладки», которые подростки приобретают за деньги через сеть Интернет, продолжают «жить», дети же, в силу возраста до конца не осознавая пагубность последствий от употребления вредных веществ, невольно становятся заложниками злоумышленников .

В 2013 году возбуждено 12 уголовных дел такой категории, в 2014 – 24, в 2015 – 27.

Ежегодно по 2-3 уголовных дела возбуждаются по фактам проявления детьми экстремистских настроений. По сути лица, заинтересованные в «захвате» сознания и воли неустойчивой части молодежи, вовлекают несовершеннолетних сначала в виртуальные отношения через Интернет, а затем по возможности в реальные отношения, привлекая их внимание примитивным антуражем - атрибутикой, слоганами, играя на самолюбии, объявляют их особенными и смелыми. При этом основная часть таких несовершеннолетних с подвижной ранимой психикой не понимает существа навязываемых радикальных взглядов.

Избирательно обозначу показатели социальной характеристики несовершеннолетних, совершивших преступления различных категорий.

В 2015 году преступления совершили 34 ребенка в возрасте 14-15 лет, в возрасте 16-17 лет -140, из них 124 человека - учащиеся образовательных учреждений.

36 семей таких несовершеннолетних уже состояли на профилактическом учете.

Особое внимание обращаю на следующий показатель, из года в год практически половина преступлений совершается несовершеннолетними в состоянии алкогольного или наркотического опьянения.

Следует отметить, что преступления совершаются также лицами, которые не привлекались к уголовной ответственности, поскольку не достигли возраста ответственности. И это целый «пласт», с которым необходимо плотно работать всем заинтересованным структурам.

Следственными органами принимаются меры к оказанию влияния на ситуацию, в уполномоченные органы вносятся представления, должностные лица привлекаются к дисциплинарной ответственности.

В 2015 году 25 детей и 4 семьи по информации следователей поставлены на учет в органах системы профилактики и включены в единый банк данных о несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, и их семьях. Шесть несовершеннолетних изъяты из семей, в отношении 7 законных представителей судами приняты решения о лишении (ограничении) родительских прав, с 1 опекуна снято опекунство, 2 несовершеннолетних помещены в Центры временного содержания несовершеннолетних правонарушителей.

Какие же основные проблемы в современных условиях можно отнести к причинам совершения несовершеннолетними правонарушений и преступлений.

1. Семейное неблагополучие, пьющие родители, неполные семьи, где появляются новые персонажи, в основном сожители. Дети находятся в социально опасном положении, но не всегда своевременно получают поддержку и психологическое сопровождение, если даже они состоят на учете, то чаще всего он осуществляется формально

Многодетная семья из Муромского района привлекла к себе внимание правоохранительных органов в связи с тем, что в отношении 3-летней девочки

в марте 2015 были совершены противоправные действия сексуального характера, а старший сын начал проявлять девиантное поведение. Семья неблагополучная, родители злоупотребляют алкоголем. Мать и отец ограничивались и лишались прав на детей, однако всякий раз восстанавливались судом в правах и дети возвращались в семью. В критической для детей ситуации по требованию следствия дети изъяты из семьи, с ними проводятся реабилитационные мероприятия, родители вновь лишены прав на детей, надеемся, что надолго, иначе или дети станут жертвами преступлений или сами войдут в криминальное пространство.

15-летний житель города Петушки обвиняется в убийстве отчима. Несколько лет назад в семье несовершеннолетнего появился отчим, отношения с которым сложились непростые из-за его частого неадекватного поведения на почве злоупотребления алкоголем, рукоприкладства и угроз в отношении матери. Подросток пытался защитить мать, при этом атмосфера в семье сохранялась напряженной. Вечером 02 ноября 2015 года в состоянии алкогольного опьянения мужчина начал высказывать угрозы в адрес пасынка, ворвался в его комнату, сломав замок, несовершеннолетний выгнал его из помещения, взял на кухне нож и нанес отчиму множественные удары. После содеянного мальчишка переместил тело 56-летнего отчима в овраг и закопал. Очевидно, что причиной совершения особо тяжкого преступления стал длительный психологический стресс, вызванный дискомфортной социальной обстановкой в семье.

16-летняя жительница города Гороховца обвиняется в покушении на убийство отчима. 10 ноября 2015 года несовершеннолетняя вернулась домой поздно ночью в нетрезвом состоянии, в связи с чем отчим высказал ей замечание по поводу неблагополучного поведения. После грубых ответов девушки и фразы «ты мне никто», между ними возник словесный конфликт. Желая прекратить перепалку, мужчина вышел в соседнюю комнату, в это же время девушка нанесла ему множественные удары ножом. Как установлено

следствием, несовершеннолетняя состояла на учете в органах системы профилактики, привлекалась к уголовной ответственности за повреждение чужого автомобиля, с трудом окончив 9 классов школы, поступила в колледж, который посетила только 01 сентября и больше в учебном заведении не появлялась. Мама девушки воспитанием дочери практически не занималась, а появление несколько лет назад в семье отчима вызвало у несовершеннолетней неприязненное отношение к мужчине и протестное демонстративное поведение, как защитную реакцию на жизненную ситуацию.

2. Проявление элементов жестокости, неумение выстраивать взаимоотношения, отсутствие навыков к стрессоустойчивости, отсутствие уважительного отношения к истории, пожилым людям

30 марта 2015 года в городе Вязники на стадионе «Текстильщик» несовершеннолетний встретил 14-летнего знакомого, к которому имел неприязненное отношение, в связи с тем, что был зол на сверстника. С негативными эмоциями он подошел к подростку и избил мальчика, желая «проучить». Попытки потерпевшего защититься и позвонить родным пресекались и вызвали очередную негативную реакцию со стороны 15-летнего обвиняемого. Потерпевший, получивший закрытую черепно-мозговую травму с ушибом головного мозга и иные телесные повреждения, сумел добраться до ближайшего к стадиону жилого здания, позвонил маме, которая довела сына до дома. Пострадавший до настоящего времени находится в сложном состоянии здоровья, периодически проходит высокотехнологичную медицинскую реабилитацию.

В начале прошлого года между 15-летними жителями города Радужный возник конфликт по поводу взаимоотношений с одноклассницей. Не желая разрешать его миролюбивым способом, подросток встретил потерпевшего на улице и нанес ему ножом ранение в область живота.

15 и 17-летний жители Гусь-Хрустального района на глазах 11-летнего мальчика издевались, а затем совершили убийство 71-летнего местного жителя, ни за что. Били стеклянной бутылкой, поджигали волосы и тело.

Двое 16-летних жителей Меленковского района, не имея жизненных целей, страдая привязанностью к спиртному, за два месяца совершили 8 краж из сельских магазинов, домов односельчан. В один из дней забрались в дом ветерана и похитили государственные награды, среди которых орден «Трудовой Славы». К счастью они не успели распорядиться имуществом.

Когда следователи сообщили о том, что награды найдены, 83-летний ветеран заплакал.

15-летний житель Меленковского района и его 13-летний приятель забрались в дом ветерана войны, брали все подряд, похитили ордена и медали, в том числе боевые награды «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», орден «Отечественной войны 1 степени».

К сожалению, определенная часть молодежи не научилась ценить историю и людей, рисковавших своей жизнью для их же блага, и здесь мы констатируем недоработки, в том числе образовательных учреждений, по воспитанию детей.

3. Зависимость от образа жизни недобросовестных близких

В Гусь-Хрустальном 39-летняя мамаша вовлекла несовершеннолетнюю дочь в криминальный бизнес – продажу наркотиков, легко манипулировала девочкой. Под давлением матери несовершеннолетняя ежемесячно получала около 20 свертков с героином, которые сбывала за деньги лицам, по ее рекомендации. По требованию следователя несовершеннолетней, вовлеченной в совершение преступления, назначен законный представитель, девушка включена в программу социальной поддержки и реабилитации.

4. Зависимость от Интернета, где черпается негативная информация, в том числе о способах взаимоотношений

16-летняя школьница из Коврова, испытывая конфликтное отношение к 15-летнему подростку, зарегистрировала в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте» страницы с личными данными мальчика и разместила имевшиеся у нее фотографии частного характера с изображением подростка, распространив тем самым сведения о его частной жизни.

Уверена, латентность таких фактов значительна, а проблема более чем острая.

Бесконтрольный доступ несовершеннолетних к интернет-ресурсам, негативно влияет на их нравственное воспитание, в том числе с последствиями в форме совершения и иных преступлений.

В Собинском и Муромском районах малолетние !!! совершили развратные действия в отношении детей дошкольного возраста. В ходе процессуальных проверок установлено, что совершившие противоправные деяния мальчики, не достигшие возраста привлечения к уголовной ответственности, на учетах не состояли, успешно обучались в школе, воспитываются в благополучных семьях. Следствие пришло к выводу, что одной из основных причин подобного поведения является широкое распространение в подростковой среде фото- и видеоматериалов сексуального содержания, доступ к которым является свободным, при этом окружающие взрослые не учат детей правильно ориентироваться в информационном пространстве.

5. Безрассудное поведение, вызванное психологической неуверенностью

В Кольчугинском районе 15-летний подросток осужден за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью сверстника. В декабре 2015 мальчишки находились на улице, мама одного из них позвонила сыну и в связи с поздним временем попросила вернуться домой, однако мальчик остался на прогулке. Примерно через час, переживая за то, что получит от родителей серьезные нарекания, подросток придумал в качестве оправдания рассказать им историю о нападении на него неизвестных людей и обратился к сверстнику с просьбой сломать ему руку. Не раздумывая, 15-летний знакомый совершил действие, в

результате которого причинил потерпевшему тяжкий вред здоровью в виде перелома правого плеча.

Установлено, что воспитанием подростка занимается бабушка, по инициативе следствия органами системы профилактики семья поставлена на особый контроль. Семья, где воспитывается потерпевший, социально благополучная, однако с учетом особенностей личности мальчика следствием рекомендовано проведение с ним консультаций профессионального психолога.

6. Критические жизненные условия для несовершеннолетнего, отсутствие контроля и профессиональной помощи со стороны специалистов лицам с особенностями психики

Сейчас жителю города Владимира уже 18-лет, к нему судом применена принудительная мера медицинского характера. Молодой человек проживал с родителями, употребляющими алкоголь, наблюдался у врача психиатра, страдал страхом общения с людьми, в связи с чем проходил индивидуальное обучение, с 14-летнего возраста вынашивал мысль о самоубийстве и его способах, неоднократно предпринимал к этому попытки. В определенный момент мать ушла жить к сожителю, он же остался проживать с отцом в отсутствие взаимопонимания с ним. 11 марта 2015 года мужчина сказал сыну о том, что поместит его в специализированную клинику, что вызвало у парня раздражение. Приняв решение о суициде, он «понял, что сначала ему нужно убить отца», чтобы не мешал осуществить задуманное. Молодой человек нанес потерпевшему множественные удары, от которых последний скончался на месте преступления. Такого трагического исхода очевидно можно было избежать при своевременном и достаточном контроле за состоянием здоровья и жизненными условиями парня.

7. Низкий уровень полового воспитания несовершеннолетних.

Ежегодно регистрируется около 5 фактов сексуальных преступлений, совершенных несовершеннолетними. Беспорядочные интимные отношения с малолетнего возраста, беременности, аборт – это последствия, наносящие

вред нравственному состоянию. К сожалению, по различным причинам часть молодежи не имеет социальных ориентиров, не дооценивает последствия легкого поведения, что ставит под сомнение их дальнейшее семейное благополучие, основанное на нравственных ценностях. Половое воспитание, отслеживание поведения, проявления биологических инстинктов, контроль за общением подростков в сети интернет, профилактика и преодоление семейного неблагополучия - это и есть важная составляющая воспитательного процесса, который должны осуществлять не только родители, но и органы образования, здравоохранения, в том числе частная медицина, социальные службы и иные субъекты профилактики.

8. Доступность для несовершеннолетних алкогольной продукции, наркотических и других психоактивных веществ.

В ходе проверок регулярно выявляются факты незаконной продажи несовершеннолетним спиртного.

В конце 2014 года в Гусь-Хрустальном районе погиб 15-летний мальчик.

В состоянии алкогольного опьянения он возвращался с дискотеки из клуба, где для молодежи проводился осенний бал. Ребенок в состоянии сильнейшего опьянения потерялся, уснул и замерз на берегу реки. Установлено, что с друзьями он употребил немислимое количество крепкого алкоголя, приобретенного в торговой сети.

В городе Владимире 15-летний подросток совершил изнасилование ровесницы в подъезде дома. До этого в магазине они купили спиртное, поднявшись на «технический» этаж, употребили алкогольные напитки, наркотическую смесь. Результат – бесконтрольное поведение, беспомощное состояние, приведшие к преступлению.

9. Обстоятельства, способствующие самовольным уходам из дома и мест пребывания, влекущие девиантное поведение несовершеннолетних.

В 2015 году заявлено об уходе 253 детей, в том числе 158 –из семей, в текущем году самовольно покидали место пребывания или жительства 48

детей, из них 28 детей уходили из семьи. Не вдаваясь в подробности, отмечу, что зачастую это явление также во многом объясняется абсолютным отсутствием взаимопонимания в семье, неблагоприятными социальными условиями, а «вольное» поведение несовершеннолетние проявляют чаще всего как протестное. Когда ребенок, самовольно ушедший из семьи, заявляет матери «я ненавижу тебя» - это страшно и требует обязательной коррекции его личности, и, конечно, работы уполномоченных органов по восстановлению нормального жизненного пространства ребенка.

10. Серьезное беспокойство вызывает психологическое состояние в молодежной среде, приводящее к срывам, суицидам и попыткам самоубийства.

В 2015 году во Владимирской области зарегистрирован всплеск таких случаев - 8 суицидов и 8 попыток самоубийства несовершеннолетних. Во всех случаях причинами такого противоестественного явления стали внутренние переживания подростков вследствие произошедших конфликтов, неустроенности жизни, негативной обстановки в семье либо проблем с законом на фоне индивидуальных и возрастных психологических особенностей их личности.

15-летний мальчик добровольно ушел из жизни из-за конфликта с матерью, которая наказала его, запретив выходить на прогулки; 16-летний подросток в состоянии алкогольного опьянения совершил суицид на фоне ссоры с девушкой; 17-летняя девушка до суицида испытывала острую депрессию на фоне неуверенности в будущем, смены места жительства; парень 17-ти лет совершил суицид на фоне длительного психологического стресса, вызванного бракоразводным процессом родителей.

Все погибшие дети являлись учащимися школ либо образовательных учреждений среднего профессионального звена. Однако, за исключением 1 случая, когда изменения в настроении и поведении были замечены классным педагогом школы, в остальных случаях роль образовательных и иных

учреждений органов системы профилактики в работе с подростками, в том числе явно находящимися в группе риска, не видна. Ни с одним из погибших несовершеннолетних, несмотря на имеющиеся признаки социальной и психологической дезадаптации, специалисты не работали.

К основным мерам, способным минимизировать ситуацию и улучшить нравственно-психологический климат в молодежной среде следственное управление относит потребность:

- тщательного ведения учета неполных семей, проведение индивидуальной профилактической работы с законными представителями детей из неполных семей;

- анализа исполнения обязанностей медицинских учреждений по постановке на учет и качественному наблюдению за несовершеннолетними, которые употребляют спиртные напитки, наркотические и психотропные вещества, страдают особенностями психики;

- обеспечения достаточного правового и нравственно-психологического воспитания подрастающего поколения

- изыскания возможности по укомплектованию штатов всех образовательных и медицинских учреждений региона профессиональными возрастными психологами для работы с детьми группы риска;

- обеспечения на системной основе с участием психолога комиссионных патронатов подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Наблюдения следователей свидетельствуют, о том, что чаще всего дети не умеют противостоять внешним факторам. Родители во многих случаях не способны в современных условиях в силу собственной правовой и иной безграмотности правильно ориентировать ребенка и обеспечивать за поведением несовершеннолетнего корректный, но жесткий контроль.

**ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ
СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПО ВЛАДИМИРСКОЙ
ОБЛАСТИ ЗА 2015 ГОД**

В целях стабилизации подростковой преступности, оптимизации профилактической работы с лицами, состоящими на учете в органах внутренних дел, раннему выявлению семейного неблагополучия, сотрудниками полиции на постоянной основе реализуется комплекс организационных и практических мер.

С сотрудниками подразделений по делам несовершеннолетних, участковыми уполномоченными полиции ежеквартально проводились обучающие семинары с приглашением представителей структурных подразделений УМВД, прокуратуры, КДН и ЗП, образования и других учреждений системы профилактики (последний проведен в декабре 2015 года).

В целях повышения эффективности принимаемых ООДУУП и ПДН УМВД России по Владимирской области мер, направленных на улучшение состояния учетно-профилактической документации, в помощь инспекторам ПДН территориальных ОМВД на районном уровне, разработаны методические рекомендации – макеты учетно-профилактических карточек, учетно-профилактических дел и наблюдательных дел на группы антиобщественной направленности, которые направлены в территориальные органы МВД России на районном уровне (исх. № 29/1119 от 23.10.2014), а так же 3 методических рекомендации: «По выявлению лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступления и (или) антиобщественных действий или совершающих в отношении несовершеннолетних другие противоправные деяния (статьи 150, 151, ч. 3 ст. 230 УК РФ)» (исх. № 29/148 от 04.02.2015); «По

закреплению за несовершеннолетними, состоящими на профилактических учетах подразделений по делам несовершеннолетних ОМВД, в качестве наставников офицеров, из числа руководящего состава, а также наиболее опытных и подготовленных сотрудников полиции» (исх. № 29/95 от 20.01.2015); «По развитию на территории Владимирской области общественного формирования «Молодежный добровольческий патруль полиции».

В 2015 году продолжена проверка реализации требований совместных приказов УМВД России по Владимирской области, Следственного Управления Следственного комитета России по Владимирской области, департаментов образования, социальной защиты населения, здравоохранения от 31.07.2013 года №423/106/280/978/1415 «Об утверждении порядка взаимодействия органов внутренних дел, следственного управления Следственного комитета России по Владимирской области, органов и учреждений образования, здравоохранения, социальной защиты и социального обслуживания населения администрации Владимирской области по выявлению, пресечению и предупреждению фактов преступного посягательства и жестокого обращения с несовершеннолетними, а также противоправных деяний против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних» и УМВД России по Владимирской области, департаментов образования, социальной защиты населения, здравоохранения от 08.11.2013г. №589/405/1402/1670 «О взаимодействии органов внутренних дел, органов и учреждений образования, здравоохранения, социальной защиты и социального обслуживания населения администрации Владимирской области в организации розыска несовершеннолетних, самовольно ушедших из государственных и муниципальных учреждений», в 2015 году совместно с представителями областных органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних осуществили проверки их реализации в УМВД России по городу Владимиру, ОМВД России по Меленковскому, Александровскому,

Петушинскому, Судогодскому, Юрьев-Польскому районах области. Результаты таких выездов и проблемные вопросы направлены Губернатору Владимирской области.

Продолжена практика закрепления за несовершеннолетними, состоящими на учете в органах внутренних дел не только сотрудников полиции, но и ветеранов органов внутренних дел, членов территориальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, утвердив данное решение постановлением областной КДН и ЗП.

В соответствии с распоряжением УМВД России по Владимирской области от 12.03.2015 года № 205-р в период с 23 по 31 марта 2015 года на территории Владимирской области проведена межведомственная комплексная профилактическая операция под условным наименованием «Подросток-Весна» с привлечением органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

В проведении данных мероприятий задействовано более 900 сотрудников территориальных органов внутренних дел на районном уровне, 219 представителей органов исполнительной власти, которыми осуществлена проверка 979 несовершеннолетних, 604 родителей, состоящих на учете в ПДН, а также 229 семей, состоящих в «группе риска». Проведено 298 лекций и бесед в учебных заведениях. Осуществлено 4 выступления на телевидении и 6 в печатных изданиях. Проверено 1613 мест концентрации несовершеннолетних, в том числе: объектов транспорта – 132, торговых точек – 338, мест проведения досуга – 272, мест массового пребывания несовершеннолетних – 848 и 70 мест круглосуточного пребывания несовершеннолетних.

За время проведения операции в территориальные отделы внутренних дел на районном уровне доставлено 105 подростков, в том числе 21 несовершеннолетний, состоящий на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних.

Из общего количества доставленных: 7 несовершеннолетних находились в местном розыске, 8 задержаны за совершение преступлений, предусмотренных ст. 158 УК РФ, 73 - за совершение административных правонарушений (ст.20.20 КоАП РФ – 22, ст.20.21 КоАП РФ – 27, ст. 20.1 КоАП РФ – 6, ст.7.27 КоАП РФ – 4, ст. 6.9. КоАП РФ - 1) и 2 - за совершение общественно-опасного деяния до достижения возраста привлечения к уголовной ответственности.

Ежемесячно реализуются требования приказа УМВД России по Владимирской области от 17.03.2014 № 133 «О порядке проведения Единого Дня Профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

В текущем году с участием представителей областных субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних проведены «Единые дни профилактики» на территориях города Владимира, Муромском, Собинском, Ковровском, Вязниковском, Юрьев-Польском и Александровском районах.

Во втором полугодии текущего года сотрудниками областного аппарата УМВД России по Владимирской области, совместно с прокуратурой области осуществлены выезды в районы, где отмечается рост криминальной активности несовершеннолетних (Муромский, Вязниковский (Гороховец), и Ковровский районы).

Проводилась работа по организации летнего отдыха и занятости несовершеннолетних, состоящих на учете. В этих целях 3 апреля 2015 года при заместителе Губернатора Владимирской области состоялось заседание Координационного совещания по организации летнего отдыха детей и подростков на котором приоритетными вопросами в летний период 2015 года обозначены организация досуга и занятости состоящих на учете несовершеннолетних.

В июне 2015 года на территории Владимирской области были открыты 377 городских детских оздоровительных лагеря дневного пребывания и 33 загородных детских оздоровительных лагеря. Все лагеря перед открытием были

комиссионно обследованы на предмет технической укрепленности и антитеррористической защищенности.

В результате принимаемых мер из 1917 несовершеннолетних, состоящих на учете, 1180 детей было охвачено организованными формами досуга, в том числе 318 подростков отдохнуло в детских оздоровительных лагерях, 411 – в городских лагерях дневного пребывания. В проведении профильных смен принял участие 71 подросток с девиантным поведением, 38 несовершеннолетних побывали в палаточных лагерях, 342 были охвачены другими формами отдыха (юг, санаторий, деревня).

К проведению профилактической работы с подростками, входящими в состав групп антиобщественной направленности, привлекаются служители церкви.

Заключено соглашение между Управлением Министерства Внутренних дел Российской Федерации по Владимирской области и Православной религиозной организацией Владимирской Епархии Русской Православной Церкви от 17.07.2012 № 853, в соответствии с которым проводится совместная работа по предупреждению наркомании, токсикомании среди несовершеннолетних, предупреждения преступлений и правонарушений с их стороны.

Так, на территории Гороховецкого района действует православно – патриотический клуб «Воскрест» под руководством священника Александра Евгеньевича Степанова – настоятеля Храма «Всех Святых» и его помощника Виктории Витальевны Кржижановской. В данном клубе подростки занимаются тренировками по военно–прикладным упражнениям (сборкой автоматов и т.д.), альпинизму, проводятся соревнования. Священник Степанов А.Е. – настоятель Храма «Всех Святых» входит в состав координационного совета по проведению межведомственной комплексной профилактической операции «Подросток», принимает участие во всех профилактических мероприятиях, проводимых в районе. В целях переориентации лидеров подростковых групп он оказывал помощь в трудоустройстве несовершеннолетних на строительстве

церковных храмов, проводил духовное просвещение молодежи против наркотиков.

Священники Свято-Успенского монастыря, собора Рождества Христова Александровского района отец Иоанн и отец Андрей регулярно проводят коллективные профилактические беседы с подростками, состоящими на учете в ОМВД, о недопустимости правонарушений и потребления психотропных веществ.

В соответствии со статьей 7 Закона «О профилактике наркомании и токсикомании на территории Владимирской области» от 20.02.2002 № 15 подразделения по делам несовершеннолетних территориальных ОМВД на районном уровне осуществляют постоянное взаимодействие с органами образования, здравоохранения, социальной защиты и реабилитации, культуры и спорта, подразделениями по вопросам молодежной политики в целях противодействия участия подростков в незаконном обороте и потреблении наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (прекурсоры наркотических средств и психотропных веществ - это вещества, часто используемые при производстве, изготовлении, переработке наркотических средств и психотропных веществ, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров).

С целью привлечения общественности к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков и профилактике их немедицинского потребления, организации работы по приему оперативной информации («телефон доверия»), оказания квалифицированной помощи и консультаций по вопросам лечения и реабилитации наркозависимых в период с 16 по 27 марта 2015 на территории области проведена Всероссийская антинаркотическая акция «Сообщите, где торгуют смертью». В ходе акции сотрудниками УМВД России по Владимирской области было получено и отработано 25 сообщений о лицах, причастных к незаконному обороту наркотиков. Возбуждено 37 уголовных дел, по которым из незаконного оборота изъято 147 грамм наркотических средств,

психотропных веществ, в том числе 30 грамм амфетамина, 2,8 грамм гашиша, 24 грамма героина, 42 грамма марихуаны, 42 грамм «спайсов». К уголовной ответственности привлечено 7 взрослых лиц.

В период с 1 по 30 июня 2015 года на территории области проведен месячник по борьбе с наркоманией, в ходе которого организована работа по информированию граждан обо всех возможных способах размещения и передачи информации в территориальные правоохранительные органы о преступлениях и правонарушениях в сфере незаконного оборота наркотиков с указанием контактов телефонов ОМВД, телефона службы доверия для несовершеннолетних и их родителей.

В рамках проведения летней оздоровительной кампании в 2015 году сотрудниками ООДУУП и ПДН УМВД России по Владимирской области реализован План проведения профилактических мероприятий с несовершеннолетними в загородных оздоровительных лагерях в период летних каникул на 2015 год, согласно которому сотрудниками областного аппарата совместно с представителями УФСКН России по Владимирской области, Департаментом здравоохранения администрации Владимирской области, Департаментом образования администрации Владимирской области и территориальными ОМВД России на районном уровне осуществлены выезды во все загородные оздоровительные лагеря Владимирской области с целью проведения профилактических мероприятий по профилактике наркомании, токсикомании, алкоголизма и табакокурения среди несовершеннолетних. В ходе выездов провели 687 лекционных мероприятий, в том числе 287 лекций по вопросам профилактики наркомании, алкоголизма и табакокурения, осуществлен просмотр видеофильмов «Право на жизнь» и «Незримая война».

В период с 1 июня по 1 сентября текущего года общественным советом при УМВД России по Владимирской области совместно с региональным управлением внутренних дел проведена акция «Лето без опасности», направленная на пропаганду здорового образа жизни и безопасного поведения

среди детей и подростков. В конкурсе приняли участие жители региона, в том числе представители детских домов, оздоровительных лагерей, школ и иных детских учреждений. Данный проект состоял из двух конкурсов – на лучший творческий проект и на знание правил безопасного поведения. Завершающий этап акции «Лето без опасности» состоялся 12 августа на базе спортивно-оздоровительного лагеря «Олимп», где командам - участникам состязаний была предоставлена возможность выступить со своими визитными карточками и пройти 10 этапов – станций. По итогам командного конкурса проекта «Лето без опасности» участникам конкурса были вручены грамоты, ценные подарки.

Сотрудниками ОМВД на районном уровне направлено 1275 несовершеннолетних и 570 родителей к врачам-наркологам.

По инициативе УМВД России по Владимирской области составлен и утвержден график проведения межведомственных (совместно с УФСКН) рейдов по местам жительства несовершеннолетних, состоящих на учете в органах внутренних дел, как потребители ПАВ, в целях установления причин и условий, способствующих совершению правонарушений как со стороны подучетных, так и в отношении них. Проведено 3320 рейдовых мероприятий, в том числе направленных на профилактику алкоголизма и наркомании, в ходе которых по месту жительства проверены 1002 подростка, состоявших на учете в ПДН ОМВД на районном уровне за совершение административных правонарушений, 61 – за употребление наркотических и одурманивающих веществ, проверено более 2000 мест концентрации молодежи.

В период с 16 по 22 марта 2015 года на территории Владимирской области проведен 1 этап, с 27 августа по 10 сентября 2015 года – 2 этап предупредительно-профилактических и пропагандистско-воспитательных мероприятий «Внимание, дети!». В рамках данных мероприятий по знанию ПДД проведено: в учебных заведениях 292 занятия, в ДОУ – 70 мероприятий, 15 занятий в организациях дополнительного образования.

По вопросам детского дорожного травматизма в средствах массовой информации вышло 157 публикаций, 41 – в интернет-изданиях.

В ходе 22 рейдовых мероприятий выявлено 73 факта перевозки детей без использования ремней безопасности и детских удерживающих устройств. Выявлено 380 нарушений ПДД детьми-пешеходами.

В целях профилактики и предупреждения правонарушений несовершеннолетних, влияющих на безопасность движения поездов, предупреждения фактов детского травматизма на объектах железнодорожного транспорта на участке обслуживания Владимирского ЛО МВД России на транспорте в 19 по 28 марта 2015 года проведена оперативно-профилактическая операция «Безопасный путь», с 30 ноября по 09 декабря 2015 года - оперативно-профилактическая операция «Безопасность».

В 2015 году в детских домах и школах-интернатах сотрудниками ПДН в рамках «Недели правоведения» проведено 26 тематических занятия по вопросам гражданско-патриотического и нравственного воспитания, правовой тематике. Кроме того, во всех территориальных органах МВД России на районном уровне проведены патриотические акции «Неделя мужества» с приглашением заслуженных ветеранов органов внутренних дел, ветеранов боевых действий. В акции приняли участие воспитанники детских домов, школ-интернатов, с которыми проведены беседы на патриотические темы, организовано посещение музеев органов внутренних дел.

В 2015 году совместно с представителями ВРО ВО «Динамо» организованы и проведены с несовершеннолетними, воспитанниками детских домов, школ-интернатов, спортивно-массовые мероприятия «Спорт-полиция-дети», направленные на пропаганду здорового образа жизни.

- 21 января организовано проведение новогодних веселых стартов «Русская зима»;

- 12 февраля проведены соревнования по стрельбе из мелкокалиберной винтовки, на Кубок ВРО «Динамо»;

- 21 февраля спортивный праздник, посвященный Дню защитника Отечества;

- 5 марта спортивный праздник «Проводы зимы»;

- 16 апреля турнир по пейнтболу;

- 23 апреля соревнования по настольному теннису и шахматам;

- 15 мая военно-патриотический слет с демонстрацией боевой техники и показательными выступлениями сотрудников полиции, военно-спортивная игра «Лазер-Так»;

- 11 июня областной 2-х дневный туристический слет в районе деревни Лухтоново, Судогодского района;

- 16 июля спортивный праздник в загородном оздоровительном лагере «Держинец» Гусь-Хрустального района;

- 13 августа летний кубок по мини футболу на приз ВРО Общества «Динамо» на базе загородного оздоровительного лагеря «Автомобилист» Суздальского района;

- 17 сентября на базе Загородного парка города Владимира военно-патриотический слет;

- 15 октября кубок по мини футболу на приз ВРО Общества «Динамо» на базе спортивно-оздоровительного комплекса в селе Павловское Суздальского района;

- 12 ноября кубок ВРО Общества «Динамо» по боулингу, на базе развлекательного центра «Самохвал» города Владимира;

- 17 декабря первенство ВРО Общества «Динамо» по стрельбе из мелкокалиберной винтовки.

Кроме того, областным подразделением ПДН организованы проведения турниров по мини-футболу среди несовершеннолетних, состоящих на учете в органах внутренних дел (26.05.2015 и 24.06.2015).

Проводимая работа позволила стабилизировать криминализацию подростковой среды.

По итогам 2015 года на территории области число преступлений, совершенных несовершеннолетними, уменьшилось на 17,5% и составило 577 (АППГ – 699) преступлений.

Количество тяжких преступлений также снизилось по сравнению с прошлым годом на 31% (с 158 до 109). Удельный вес подростковой преступности составил 4,6% (АППГ – 5,7).

В 2015 году допущено совершение несовершеннолетними 3 убийств (АППГ - 1) и 3 изнасилования (АППГ - 1).

Количество грабежей, совершенных подростками уменьшилось на 49,2% (с 61 до 31). Зарегистрировано 364 преступления, предусмотренных ст. 158 УК РФ, что ниже аналогичного периода прошлого года на 23,5% (АППГ – 476).

В целом по области уровень групповой преступности несовершеннолетних уменьшился на 22,5% (с 249 до 193), в том числе в смешанных группах, с участием взрослых организаторов и подстрекателей – на 22,9% (с 105 до 81), в изолированных группах зафиксировано снижение криминальной активности несовершеннолетних на 22,2% (с 144 до 112).

Одной из основных форм профилактики правонарушений несовершеннолетних является помещение их в центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей.

В 2015 году сотрудниками ОМВД территориальных органов внутренних дел в ЦВСНП УМВД России по Владимирской области помещено 197 (АППГ – 171) несовершеннолетних, из которых 82 за совершение общественно опасных деяний (АППГ – 74), совершившие правонарушение, влекущее административную ответственность до достижения возраста наступления такой ответственности – 40 (АППГ – 27), совершившие правонарушение, влекущее административную ответственность – 66 (АППГ – 65).

Положительные результаты достигнуты инспекторами ПДН по раскрытию преступных посягательств, ими раскрыто 492 преступления (АППГ – 408), раскрываемость увеличилась на 20,6%.

В целях устранения условий, способствующих употреблению алкогольной продукции несовершеннолетними особое внимание было акцентировано на выявление фактов продажи алкогольной продукции несовершеннолетним (ч. 2.1 ст. 14.16 КоАП РФ). Совместно с представителями общественного молодежного движения «Молодая гвардия», волонтерами Комитета по молодежной политике проведено более 500 рейдовых мероприятий, в ходе которых было задокументировано 293 административных правонарушения по указанной статье (-14,8%). Возбуждено, расследовано и направлено в суд 2 уголовных дела по ст.151.1 УК РФ.

Участниками преступлений стали 557 подростков (АППГ - 598, -6,9%).

В настоящее время уделяется пристальное внимание со стороны государственных органов Российской Федерации работе по профилактике преступлений в отношении несовершеннолетних, защите их жизни и законных интересов.

В 2015 году на территории области зарегистрировано 674 преступления в отношении несовершеннолетних, что на 14,0% больше аналогичного периода прошлого года (АППГ - 591).

Количество преступлений против жизни и здоровья составило – 300 (АППГ – 228, + 31,6%), против половой неприкосновенности и половой свободы личности – 102 (АППГ – 88, - 15,9%).

Работа по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних будет продолжена.

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ В УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПРАВИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ С НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ

ФСИН России особое внимание уделяется организации работы с несовершеннолетними в следственных изоляторах с привлечением сотрудников всех заинтересованных служб.

В следственные изоляторы, как правило, попадают подростки, выросшие в неблагополучных или неполных семьях, имеющие алкогольную или наркотическую зависимость, педагогически запущенные, находившиеся в криминально ориентированной среде либо ранее совершавшие преступления и правонарушения.

Распространение среди них криминальной субкультуры и увлечение уголовной идеологией создает предпосылки для формирования преступной среды и последующей дестабилизации общества и государства.

Несовершеннолетние подозреваемые, обвиняемые и осужденные содержатся в УФСИН России по Владимирской области в ФКУ СИЗО-1 (г.Владимир), СИЗО-3 (г.Кольчугино). После отбывания наказания в ФКУ Алексинская ВК направляются в ФКУ ИК-2 УФСИН России по Владимирской области.

В настоящее время в ФКУ СИЗО-3 УФСИН России по Владимирской области содержится 14 несовершеннолетних.

Воспитательная работа с несовершеннолетними подозреваемыми и обвиняемыми в совершении преступлений, содержащимися в подразделениях УФСИН России по Владимирской области, проводится в соответствии с Конституцией РФ, ФЗ «О содержании под стражей, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений», направлена на

строгое соблюдение законности и неукоснительное выполнение установленных правил внутреннего распорядка, осознание несовершеннолетними необходимости вести правопослушный образ жизни, повышение их образовательного и культурного уровня.

Воспитательная работа проводится дифференцировано, с учётом индивидуальных особенностей личностей подростков, а также обстоятельств совершенных преступлений.

В ФКУ СИЗО-3 приказом начальника учреждения за несовершеннолетними подозреваемыми, обвиняемыми и осужденными закреплены должностные лица из числа наиболее опытных сотрудников.

Сотрудниками учреждений регулярно проводятся беседы профилактического характера, разъясняются Правила внутреннего распорядка СИЗО, отслеживаются изменения морально-психологического климата и мероприятия по профилактике конфликтов. Особое внимание уделяется лицам, состоящим на профилактическом учете (на данный момент 5 несовершеннолетних: из них склонных к суициду - 4, к нападению и побегу -1).

В 2015 году в ФКУ СИЗО-3 содержалось 32 несовершеннолетних.

В течение 2015 года в ФКУ СИЗО-3 на профилактическом учете состояло 10 несовершеннолетних, из них склонных к членовредительству и суициду – 9, к посягательству на половую неприкосновенность – 1, к побегу – 2.

На каждого несовершеннолетнего подозреваемого и обвиняемого в совершении преступления ведется дневник индивидуально-воспитательной работы, к которому прикладываются план индивидуально-воспитательной работы, разработанный с учетом мнения психолога.

Работа с несовершеннолетними строится в тесном взаимодействии с психологической службой. Совместно с психологом проводится изучение социально-психологических особенностей личности несовершеннолетних, поступающих в учреждение. Учитывая психологические характеристики и рекомендации, выдаваемые психологом, проводится индивидуально-

воспитательная работа, в том числе направленная на коррекцию поведения лиц, содержащихся под стражей. Происходит постоянный обмен информацией между психологом и воспитателем в целях планирования деятельности по адаптации несовершеннолетних к условиям изоляции, а также подготовке к жизни после освобождения.

В каждом учреждении имеется библиотека, несовершеннолетним выдается художественная и религиозная литература,

В спортивном зале ФКУ СИЗО-3 УФСИН России по Владимирской области несовершеннолетние обеспечены спортивным инвентарем для игры в футбол, волейбол, баскетбол, настольный теннис, шахматы, домино. Регулярно проводятся турниры по игре в названные виды спорта.

В ФКУ СИЗО-3 созданы условия для получения самообразования несовершеннолетними. Имеется учебный класс, который оборудован учебными партами для занятий, компьютерами и телевизором с DVD-проигрывателем, установлен информационный терминал. В ФКУ СИЗО-1 обучение несовершеннолетних осуществляют преподаватели ГКОУ ВО «Общеобразовательная школа г.Владимира».

Также с несовершеннолетними в ФКУ СИЗО-3 работают сотрудники социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних г.Кольчугино.

В следственных изоляторах организовано взаимодействие с Русской православной Церковью. В ФКУ СИЗО-3 имеется молельная комната, в ФКУ СИЗО-1 православный храм.

Совместно с медработниками ежедневно проводятся осмотры несовершеннолетних с целью выявления телесных повреждений, нанесения татуировок.

Организовано взаимодействие с ФКУ Уголовно-исполнительная инспекция УФСИН России по Владимирской области о предоставлении необходимой информации на несовершеннолетних, прибывающих в СИЗО.

При содействии комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Владимирской области и УМВД России по Владимирской области передача несовершеннолетним табачных изделий от родственников в ИВС запрещена.

Вместе с тем, необходимо обеспечить постоянный обмен информацией о несовершеннолетних, этаплируемых из ИВС области в следственные изоляторы.

С несовершеннолетними проводятся различные воспитательные мероприятия. Дополнительно направлено письмо в ВЮИ ФСИН России (исх.№34/ТО/8-3253 от 29.03.2016) по организации содействия в организации правового консультирования несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых специалистами юридической клиники с привлечением к данному мероприятию студентов и преподавателей ВЮИ ФСИН России. Данные мероприятия будут проводится ежеквартально.

Вся проводимая воспитательная работа с несовершеннолетними направлена на их исправление, формирование у них уважительного отношения к человеку, обществу, труду, нормам, правилам и традициям человеческого общежития, на повышение их образовательного и культурного уровня.

В 2015 году проведен ряд мероприятий с приглашением представителей общественных объединений и организаций: занятия по профориентации и выбору профессии (Центральная межпоселенческая библиотека), литературно-музыкальный час на тему «Спасибо музыка за то, что ты меня не оставляешь» (Центральная межпоселенческая библиотека совместно с Кольчугинским поэтом и композитором Свинкиной), лекции по патриотическому воспитанию (представители «Боевого братства»), занятия по профилактике правонарушений (инспекция по делам несовершеннолетних), занятия на тему «Богопознание. О молитве Господней. Душа слышит свет» (священнослужитель РПЦ), занятия на тему военно-патриотического воспитания (общество ветеранов Афганистана), занятия на тему взаимовыручки и поддержки (лауреат и дипломант

всероссийских и международных военно-патриотических конкурсов и фестивалей Эдуард Тарабаш).

Многие мероприятия, проводимые с несовершеннолетними подозреваемыми, обвиняемыми и осужденными, освещаются в СМИ и на сайте УФСИН России по Владимирской области.

Одной из основных целей проводимой воспитательной работы с несовершеннолетними, содержащимися в СИЗО, является подготовка их к жизни в воспитательной колонии при дальнейшем отбывании наказания.

С 2011 года, с момента реорганизации Судогодской воспитательной колонии, все несовершеннолетние осужденные из СИЗО-3 Владимирской области направляются для отбывания наказания в Алексинскую ВК Тульской области, а затем их переводят в ИК-2 г. Покрова.

В 2015 году в ФКУ Алексинская ВК УФСИН России по Владимирской области направлено для отбывания наказания 27 несовершеннолетних осужденных. В 1 квартале 2016 года 8 несовершеннолетних осужденных.

Организовано взаимодействие заинтересованных служб Алексинской ВК и СИЗО-3 УФСИН России по Владимирской области с целью качественного изучения личности и профилактической работы с осужденными, следующими для дальнейшего отбывания наказания в ВК.

В сентябре 2014 года осуществлен выезд в УФСИН России по Тульской области с посещением ФКУ Алексинская ВК и ФКУ СИЗО-1 (г.Тула).

В ноябре 2015 года утвержден План взаимодействия УФСИН России по Владимирской области и УФСИН России по Тульской области по сопровождению несовершеннолетних осужденных, направляемых в Алексинскую ВК.

03.12.2015-04.12.2015 организован выезд сотрудников ФКУ СИЗО-3 УФСИН России по Владимирской области в ФКУ Алексинская ВК и ФКУ СИЗО-1 (г.Тула).

В апреле 2016 года сотрудники УФСИН России по Тульской области посетили ФКУ СИЗО-3 и ФКУ ИК-2 УФСИН России по Владимирской области.

После отбывания наказания несовершеннолетние с ФКУ Алексинская ВК направляются в ФКУ ИК-2 УФСИН России по Владимирской области. В целях обеспечения социальной адаптации указанной категории лиц в ИК, недопущения их криминальной зараженности обеспечено их размещение в отрядах совместно с положительно характеризующимися осужденными.

В 2015 году в ФКУ ИК-2 из ФКУ Алексинская ВК переведено 13 осужденных из них характеризуются положительно 5 осужденных, характеризуются удовлетворительно 3 осужденных, характеризуются отрицательно 5 осужденных.

В 1 квартале 2016 переведено 4 осужденных, из них: характеризуются положительно 0 осужденных, характеризуются удовлетворительно 1 осужденный, характеризуются отрицательно 3 осужденных.

С целью профилактики правонарушений в подростковой и молодежной среде также необходимо привлекать представителей общественных организаций для проведения различных мероприятий с несовершеннолетними в учреждениях УФСИН России по Владимирской области.

Необходимо отметить, что положительных результатов в искоренении криминальной субкультуры среди несовершеннолетних можно добиться только при условии организации комплексной и целенаправленной работы в данном направлении деятельности сотрудниками всех заинтересованных ведомств, в том числе комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Владимирской области.

**ПРАВОВОЙ СТАРТ: ПРОГРАММНО-ЦЕЛЕВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ БИБЛИОТЕКИ ДЛЯ ДЕТЕЙ И
ЮНОШЕСТВА ИМЕНИ А.С. ПУШКИНА ПО ПРАВОВОМУ
ПРОСВЕЩЕНИЮ ПОДРОСТКОВ**

Путь к правовому государству начинается с повышения правовой культуры всего общества в целом, и каждого его члена в отдельности. В настоящее время, в связи с переменами в обществе и бурным ростом законодательного потока, отмечается повышенный интерес населения к своим правам, особое место здесь занимает молодежь. В связи с этим одним из приоритетных направлений деятельности библиотек является обеспечение доступа граждан к достоверной, полной и оперативной правовой информации. Библиотеки, как активные посредники в информационном взаимодействии власти и населения, выполняют свою особую социальную миссию.

В правовом просвещения детей и молодежи Саратовская областная библиотека для детей и юношества им. А.С. Пушкина занимает свою нишу, являясь одним из основных каналов формирования правовой культуры подрастающего поколения. Разработана и реализуется **«Комплексная программа содействия правовому просвещению, повышению гражданской активности и правовой культуры подрастающего поколения»**.

Участниками программы – партнерами библиотеки – являются: Избирательная комиссия Саратовской области, Саратовское региональное отделение «Российского детского фонда», ГУ «Региональный центр социального обслуживания детей и молодёжи «Молодежь плюс», учебные заведения города.

В рамках этой программы с целью правового просвещения ведется активная повседневная работа по оказанию помощи читателям в поиске правовой информации. Идет консультирование читателей по работе с печатными и электронными изданиями и базами данных, обеспечивается свободный доступ читателей библиотеки к официальной правовой информации. Читателей знакомят с правовой системой «КонсультантПлюс» и обучают пользованию данной системой.

Я остановлюсь лишь на некоторых, результативных формах работы нашей библиотеки по правовому просвещению детей и подростков.

На протяжении многих лет, 20 ноября, во Всемирный день ребенка, в библиотеке проводится цикл мероприятий «Детство – это маленькая жизнь», посвященных правам детей. В формате бесед и интерактивных встреч юные читатели знакомятся с основными законодательными документами: «Конвенцией ООН о правах ребенка», Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом 1998 г. N 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», иными нормативными документами. Пользуется популярностью серия книг уполномоченного по правам ребенка в России Павла Астахова «Детям о праве». 20 ноября проходят обзоры книжно-иллюстративных выставок «День ребёнка – детства праздник», «Мир – это Я», беседы о книгах, познавательно-игровые программы «Права человека – твои права». В отделе обслуживания подростков работают выставки «Каждый вправе знать о праве», «У нас тоже есть права». Проходят викторины «Я имею право» и «Азбука прав ребенка», а также интеллектуальные правовые игры для подростков «Закон и ты».

В ноябре 2015 года состоялось открытие выставки книжных закладок «Семьи любимые страницы». Одноименный областной конкурс «Семьи любимые страницы» был объявлен Уполномоченным по правам ребенка в Саратовской области совместно с Общественным советом при министерстве образования, гильдией психологов и педагогов, а также Саратовским

региональным отделением «Национальная родительская ассоциация». В конкурсе приняли участие 745 ребят из муниципальных районов Саратовской области и г. Саратова. Самому юному участнику всего 3,5 года, а самому взрослому – 17 лет. Работы, представленные на конкурс, были выполнены в различной технике и с использованием самых разных материалов для детского творчества: бумага, картон, мягкий фетр, ткань, цветные нитки, бисер, кружево и многое другое. Выставка книжных закладок «Семьи любимые страницы» была организована в партнерстве с аппаратом Уполномоченного по правам ребенка в Саратовской области и проходила в рамках библиотечного проекта «Вернисаж в библиотеке». Открытие выставки состоялось с участием уполномоченного по правам ребенка в Саратовской области Татьяны Николаевны Загородней и представителей министерства культуры Саратовской области.

Немного – о нашем проекте «Вернисаж в библиотеке», который реализуется уже более 10 лет, партнерами являются детские школы искусств и художественные студии, профессиональные художники из регионального отделения Союза художников России и Поволжского отделения Российской академии художеств. В целях воспитания правовой культуры подрастающего поколения в рамках этого проекта регулярно проходят выставки творческих работ «Выборы глазами детей».

Областной конкурс детских и молодежных рисунков «Молодежь выбирает будущее (Выборы глазами детей)» проводится ежегодно избирательной комиссией Саратовской области. Заместителем председателя экспертного совета этого конкурса является директор саратовской ОБДЮ им.А.С.Пушкина Наталья Станиславовна Абрамова. И, по сложившейся традиции, выставка работ победителей этого конкурса открывается и работает в нашей библиотеке. А далее эта выставка едет в муниципальные районы области: работы экспонируются в детских библиотеках и школах Саратовской области. Надо

отметить, что библиотека ведет активное сотрудничество с избирательной комиссией Саратовской области и в других форматах.

Регулярно проходит мониторинг информационных потребностей наших читателей. В целях изучения интересов подростков, их осведомленности в правовых вопросах, определения уровня гражданской активности нами были проведены анкетирования «Что мы знаем о выборах?», «Мы выбираем – нас выбирают» (100 чел.), блиц-опрос «Каким я вижу Президента» (50 чел.).

Анкетирование показало, что 96,5% респондентов знают правильный ответ на вопрос: «С какого возраста в нашей стране можно принимать участие в выборах?», 8,6% считают, что можно не ходить на выборы; 18,9% не верят, что его участие в выборах может что-то изменить в жизни страны. 6,6% ответивших не доверяют депутатам, 37 % не хотят быть депутатами, 11% - ответили «да» (хотят стать депутатами), 52 % - «возможно».

Но общий итог наших мониторингов показал, что большая часть детей считает, что «не надо стоять в стороне от жизни, так как каждое бездействие человека может оказать печальное воздействие на его будущее». И правильно гласит народная мудрость: «Если вы не хотите заниматься политикой, она займется вами».

Результаты мониторинга позволили выработать стратегию деятельности по правовому просвещению подростков, адресно и целенаправленно проводить мероприятия. На основании этих результатов были разработаны темы бесед для дальнейшей работы: «Демократия и выборы в РФ», «Ваш выбор», «Право избирать и быть избранным...», «Молодые избиратели XXI века» и другие.

Также в рамках комплексной программы по правовому просвещению проходят культурно-просветительские мероприятия и акции:

- Азам демократии учим с раннего детства!», адресованный детям младшего школьного возраста.

Следуя принципу необходимости обучения азам демократии с раннего детства, в простой и доступной форме для детей младшего школьного возраста звучат рассказы о том, как народ управляет государством, кто принимает законы, как законы претворяются в жизнь, кто отвечает за их соблюдение. Проходят беседы - диалоги «Детям о праве», «Я - гражданин, от меня зависит...» о том, чем отличаются политические выборы от всех прочих, зачем они нужны. Что зависит от их результатов? Почему взрослые обязательно должны проголосовать на выборах? Каковы обязанности избирательной комиссии? Закрепляя полученные знания в игровой форме.

Ярко, эмоционально прошли встречи по результатам организованной выставки-диалога «Если бы я был Президентом» с читателями 2-х и 3-х классов. Ребята размышляли о роли Президента в стране, о том, какими качествами он должен обладать, что бы стали делать они, если бы стали Президентом, на какого литературного героя, по мнению ребят, похож Президент. Были представлены интересные работы в разных форматах: электронные презентации, плакаты, рисунки, текстовые работы. Каждый участник защищал свой проект, всего было 38 работ.

Следующий цикл – «Выбираем будущее» адресован подросткам.

На библиотечных мероприятиях подростки знакомятся с законодательными актами, со своими правами и обязанностями, с государственной символикой, изучают основы избирательного права и избирательного процесса.

Циклы бесед, информационные часы, уроки гражданственности, викторины, правовые турниры на темы: «Выборы для молодёжи сегодня: игра, реальность или надежда?», «Идем на выборы впервые», «Права человека – твои права», «Право избирать и быть избранным...», «Молодые избиратели XXI века» содержат рассказы об истории демократических выборов в России, о том, как участвовать в управлении государством, принципах избирательного права, полномочиях Госдумы РФ, о структуре органов местного самоуправления муниципального образования, правилах голосования, проходило знакомство с

официальными сайтами Президента России. Воспитание гражданина своей страны - одна из главных целей всех этих мероприятий. Становлению гражданской позиции молодёжи способствует знание государственной символики страны, которая оказывает особое воздействие на эмоции, влияет на сознание и поведение, играет положительную роль в формировании уважения к символам государства, истории страны. Проведен ряд мероприятий по популяризации государственной символики: «Моя Родина – Россия», «Гимн, флаг и герб России», «Государственные символы».

Особой популярностью у подростков пользуются мероприятия, проведенные в форме деловых, ролевых игр и других активных форм работы. Их цель – выяснить, насколько юные граждане осведомлены о своей ответственности перед законом, перед обществом. Они развивают мыслительный процесс, учат анализировать, обобщать, сопоставлять события и факты, помогают вырабатывать собственную точку зрения, учат уважать мнение оппонентов. Яркий тому пример комплексная интерактивная игра «Жизнь твоей страны - твоя жизнь. Учись участвовать!». Информация о принципах демократического избирательного права, видах избирательных систем, законодательных актах, правилах участия в избирательной кампании была вводным моментом встречи. Анкетирование выявило уровень гражданской активности участников игры. Литературно-правовая викторина закрепила полученную информацию. Игра «Если б я был Президентом» завершила мероприятие, дала возможность на практике реализовать свои гражданские права, применить полученные знания по избирательному праву.

Программа «Мир равных прав и возможностей»:

Отдельное внимание уделяется работе с детьми с особенностями развития. Социальная исключенность, наличие различных «барьеров инвалидности» и психологическая изоляция уязвимых категорий детей (дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети-инвалиды и дети, находящиеся в социально опасном положении) – проблема, которую библиотека решает

комплексно, внедряя формы работы с такими детьми, позволяющие преодолевать их социальную исключенность и способствующие реабилитации и интеграции в общество.

В рамках комплексной программы «Мир равных прав и возможностей» ведется индивидуальное библиотечное обслуживание детей с ограничениями в развитии, как на дому, так и в библиотеке (30 чел.). Идет работа со специализированными (коррекционными) общеобразовательными школами, школами-интернатами для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Программа позволяет приблизить мир детской библиотеки к таким детям. В рамках программы проходят праздники, встречи, фестивали для детей с ограничениями в здоровье.

Не утрачивают своей актуальности уроки доброты, уроки толерантности и взаимопонимания, на которых взрослые говорят с детьми о бережном отношении друг к другу, о ненасилии и добре. Всегда востребованы мероприятия, посвященные дружескому отношению к окружающим: «Мы разные, но мы вместе», «Разговор о маме», «Поговорим о дружбе», обзоры литературы «Душе полезное чтение».

На основании договора о сотрудничестве ОБДЮ имени А.С. Пушкина ведет многолетнюю активную работу с государственным бюджетным учреждением Саратовской области «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Возвращение» (социальный приют для детей и подростков «Возвращение»), в котором пребывают дети и подростки группы риска (из социально неблагополучных семей, находящиеся в этом Центре за бродяжничество и иные негативные поступки). Составлен план работы. Ребята являются участниками программ «Мир равных прав и возможностей», «Читаем Пушкина вместе», «Патриотическое воспитание детей и подростков». Каждый месяц подростки из Центра «Возвращение» посещают библиотеку, в том числе – мероприятия (выставки цикла «Вернисаж в библиотеке», праздники читательских удовольствий, а также информационно-просветительские циклы и

обзоры «Необычные форматы детских книг», «Новые книги для подростков»). Сотрудники библиотеки посещают Центр с беседами о книгах, спектаклями библиотеатра «Лукоморье».

Саратовская Областная библиотека для детей и юношества является методическим центром для библиотек Саратовской области, работающих с детьми, подростками и молодежью. Наш регион большой. 38 муниципальных районов. В Саратовской области 934 общедоступных публичных библиотек, из них 73 Специализированных детских библиотек, 755 сельских библиотек, которые также ведут активную работу с детьми и подростками.

Ведущую роль в области правового просвещения подростков играет координация и тесная взаимосвязь всех заинтересованных организаций и ведомств, занимающихся проблемами детства. Детские библиотеки области сотрудничают с отделами молодежи при администрации города, районов, правоохранительными органами, органами образования, культуры, здравоохранения.

В ряде районов области библиотеки разрабатывают и реализуют целевые комплексные программы правовой направленности:

- Программа «Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних»
- «Библиотека - правовое пространство»
- «Вместе на одной земле»

Важным звеном системы воспитания в детских библиотеках области стали клубы правовой тематики, лектории, школы. Деятельность клубов для подростков - это наиболее перспективная форма работы, способствующая развитию познавательной активности, расширению круга общения, получению системы знаний по той или иной теме.

Работают клубы правовой тематики, а также правовые лектории: «Щит и меч»

- «Право», «Юный правовед», «Фемида» и другие;
- правовой лекторий «Подросток и закон»

- «Правовая школа для подростков»
- «Я имею право».

В детских библиотеках области традиционными стали: уроки права, часы правовых знаний, часы общения, турниры, конкурсы, вечера вопросов и ответов, игровые и диалоговые формы.

Говорить о праве с детьми младшего школьного возраста помогают герои известных произведений, сказок, театрализованные постановки, ролевые игры.

Для младших школьников проведены:

- познавательная игра «Закон изучают малыши», игра - викторина «Кто и где тут что нарушил?»

Для подростков: диспут «Вы и Ваши права», круглый стол «Что ты знаешь о законе», вечер вопросов и ответов «111 горячих вопросов о праве», уроки семейного права «Семья и закон».

Интересные формы работы по правовому просвещению подростков:

- «юридическая поликлиника»
- актуальный разговор «А вы знаете свои обязанности?»
- трибуна мнений «Ты о законе, закон о тебе!»
- урок гражданина «Учусь быть гражданином»

Работа по правовому просвещению подростков проводится в тесном взаимодействии с различными правовыми организациями, в том числе с комиссиями по делам несовершеннолетних. Во многих районах реализуются комплексные программы мероприятий, направленные на профилактику правонарушений и преступлений, на снижение факторов риска, приводящих к негативным последствиям. Среди многообразия форм библиотечной работы по данной теме зарекомендовали себя месячники, декады, циклы мероприятий, круглые столы, беседы с участием инспекторов по делам несовершеннолетних, на которых ребятам рассказывают об их правах, обязанностях и ответственности перед законом. Понимая важность и значимость вклада библиотек в работу с социально-опасными детьми их семьями, часто

работников библиотек приглашают стать членами комиссии по делам несовершеннолетних.

Саратовская областная библиотека для детей и юношества им. А.С. Пушкина проводит большую многообразную работу, направленную на формирование правовой культуры детей, подростков, воспитание активной гражданской позиции. Для решения этих задач библиотека располагает необходимыми ресурсами: фонд литературы на традиционных и электронных носителях, современные технологии, творческий квалифицированный персонал. Используя весь спектр форм индивидуальной и массовой работы, удалось выработать эффективную систему работы правового просвещения.

Красулина Е. В.,

г. Ярославль

**«ШАГ НАВСТРЕЧУ»: ОПЫТ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОБЛАСТНОЙ
ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМЕНИ И.А. КРЫЛОВА СО
СПЕЦИАЛЬНЫМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ ДЛЯ ДЕТЕЙ**

Профилактика девиантного поведения предполагает систему общих и специальных мероприятий на различных уровнях социальной организации: общегосударственном, правовом, общественном, экономическом, медико-санитарном, педагогическом, социально-психологическом.

Всю деятельность, связанную с профилактической работой в отношении данной категорией детей, регламентирует Федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

В статье № 2 ФЗ № 120-ФЗ определены основные задачи и принципы деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних:

1. предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому;

2. обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних;

3. социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении;

4. выявление и пресечение случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий.

В статье № 4 ФЗ № 120-ФЗ определено, что в систему профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних входят:

- комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав,
- органы управления социальной защитой населения,
- федеральные органы государственной власти и органы государственной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющие государственное управление в сфере образования,

- органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования,

- органы опеки и попечительства,

- органы по делам молодежи,

- органы управления здравоохранением,

- органы службы занятости,

- органы внутренних дел, органы по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ,

- учреждения уголовно-исполнительной системы (следственные изоляторы, воспитательные колонии и уголовно-исполнительные инспекции).

Далее, согласно Статье № 24, существуют другие органы и учреждения, общественные объединения, осуществляющие меры по профилактике:

1. Органы и учреждения культуры, досуга, спорта и туризма:

1) привлекают несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, к занятиям в художественных, технических, спортивных и других клубах, кружках, секциях, способствуют их приобщению к ценностям отечественной и мировой культуры;

2) оказывают содействие специализированным учреждениям для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, специальным учебно-воспитательным учреждениям и центрам временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел в организации спортивной и культурно-воспитательной работы с несовершеннолетними, помещенными в указанные учреждения.

Подчеркну, что, согласно действующему законодательству, работа библиотек направлена именно на «содействие специализированным учреждениям для несовершеннолетних».

Кроме центров временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел, к специализированным учреждениям для несовершеннолетних относятся:

1) социально-реабилитационные центры для несовершеннолетних, осуществляющие профилактику безнадзорности и социальную реабилитацию несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;

2) социальные приюты для детей, обеспечивающие временное проживание и социальную реабилитацию несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и нуждающихся в экстренной социальной помощи государства;

3) центры помощи детям, оставшимся без попечения родителей, предназначенные для временного содержания несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей или иных законных представителей, и оказания им содействия в дальнейшем устройстве.

Осознавая свою функцию в данной системе социальных отношений, библиотекари не должны брать на себя роль специалистов по профилактике в работе с «трудными» подростками.

Таким образом, библиотекарь не вправе:

1. Выявлять «трудных» подростков, получать сведения путем бесед с завучами по воспитательной работе общеобразовательных школ, классными руководителями, участковыми инспекторами или сотрудниками комиссии по делам несовершеннолетних. Выявлять круг общения такого подростка, влияние родителей, выяснять причины его социально-педагогической запущенности.

2. Создавать картотеку (банк данных) «трудных» детей, которая содержит подробные сведения о них.

3. Проводить целенаправленную работу с неорганизованной группой детей, исходя из подозрений на девиантность в их поведении.

Так обстоят дела в соответствии с действующим законодательством.

В настоящее время ОДБ им. И.А. Крылова активно проявляет себя в работе с детьми девиантного поведения (в рамках социального партнерства). В Ярославской области действует «Стратегия действий в интересах детей Ярославской области на 2012-2017 годы» и Областная целевая программа Ярославской области «Семья и дети Ярославии» на 2016-2018 годы. В планы реализации этих программ включены и мероприятия нашей библиотеки, в том числе – программа «Шаг навстречу».

Программа «Шаг навстречу» направлена на содействие в адаптации детей и подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Данная программа может и должна корректироваться (по тематике, содержанию, формам мероприятий) в зависимости от задач, стратегии воспитания, специфики детского коллектива, особенностей отдельных детей и подростков. Программа рассчитана на 11 занятий с интервалом 1 раз в месяц.

Эта программа реализуется библиотекой в партнерстве с Социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних «Медвежонок» и

Центром временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей ЯО. И сейчас я хочу познакомить вас с этими учреждениями.

С 2014 года между нашими учреждениями – Государственным казённым учреждением социального обслуживания Ярославской области «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Медвежонок»» и Областной детской библиотекой им. И.А. Крылова – заключён договор о сотрудничестве и начата работа по программе «Шаг навстречу».

Причины, по которым дети находятся в Центре, следующие:

1. Нахождение несовершеннолетнего, вследствие безнадзорности или беспризорности, в обстановке, представляющей опасность для его жизни или здоровья, либо не отвечающей требованиям к его воспитанию или содержанию.
2. Проживание несовершеннолетнего в семье, находящейся в трудной жизненной ситуации.

В центре есть несколько отделений, мы работаем в основном со стационарным отделением, в котором созданы условия, приближенные к домашним, для проживания 14 воспитанников от 3 до 18 лет. В летний период на базе стационарного отделения функционирует оздоровительная группа для детей и подростков.

Задачи центра «Медвежонок»:

1. Обеспечение временного проживания и предоставления социальных услуг несовершеннолетним, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.
2. Подготовка несовершеннолетних к самостоятельной жизни, формирование у них морально-нравственных качеств.
3. Оказание помощи в восстановлении социального статуса воспитанников, определение места учебы, в соответствии с их физическими и психическими особенностями; организация обучения несовершеннолетних.
4. Восстановление утраченных связей с кровной семьей, поиск возможных вариантов возвращения ребенка в семью.

В центре временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей (ЦВСНП) УМВД России по Ярославской области, содержатся дети и подростки, которые уже совершили какое-либо правонарушение, а именно:

1. Направляемые по приговору суда или по постановлению судьи в специальное учебно-воспитательные учреждения закрытого типа;
2. Временно ожидающие рассмотрения судом вопроса о помещении их в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа;
3. Самовольно ушедшие из специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа;
4. Совершившие общественно опасное деяние до достижения возраста, с которого наступает уголовная ответственность за это деяние.

Воспитатели проводят индивидуально-профилактическую работу с несовершеннолетними, находящимися в центре временного содержания, обращая особое внимание на развитие положительных склонностей и интересов, устранение недостатков в поведении, приобщение к учебе и труду.

Работа с несовершеннолетними строится на основе индивидуального плана.

Цели проводимой работы – формирование законопослушного поведения у подростков, разъяснение последствий преступной деятельности, развенчание ложного авторитета преступника, социально-психологическая реабилитация.

Реализуя программу «Шаг навстречу», мы пытаемся помочь ребятам приобщаться к чтению самых нужных, самых полезных и самых талантливых книг, классиков и современных авторов, воспитывающих нравственно-эстетические качества личности, способствующих всестороннему развитию, самообразованию, самовоспитанию, самоуправлению, самостоятельному решению своих проблем. Стараемся более насыщенно и полезно организовать свободное время ребят, создать благоприятную атмосферу для проведения досуга, направить их энергию в нужное русло.

Существуют четыре приоритетных направления в работе, которые позволяют достичь наибольших результатов: патриотическое с элементами краеведения, правовое, приобщение к здоровому образу жизни и духовно-нравственное воспитание.

Формы мероприятий разнообразны, но наиболее употребляемая – комментированное чтение: форма устного знакомства с произведениями литературы, предусматривающая чтение текста вслух с комментариями чтеца и обсуждением прочитанного.

Учитывая, что усвоение предлагаемого материала вызывает затруднения у большинства подростков в связи со слабым развитием мышления и памяти, отсутствием навыков учебной деятельности, большое значение приобретают использование игровых приемов, использования наглядных средств.

Все мероприятия предусматривают создание комфортной эмоциональной среды, формирование навыков общения, развитие коммуникативных качеств. В этом случае возможно использовать индивидуальные и групповые беседы с детьми и такие приемы, как игры на сплочение, ролевые игры, в которых ребенок моделирует свое поведение с положительной стороны. Необходимо формировать в ребенке устойчивое позитивное представление о себе, уверенность в себе, применять такие виды деятельности, где бы ребенок мог почувствовать ситуацию успеха. Это может быть включение ребенка в творческую работу, с последующей положительной оценкой его деятельности.

Путь по изменению отклоняющегося от нормы поведения может оказаться длительным и напряженным. В ответ на предложение помощи, содействие, вы можете встретить закрытость, сопротивление, отторжение, злобу. Чтобы пройти эту полосу, следует запастись терпением и верой в успех.

В заключение можно сказать, что главным в работе с трудными подросткам является наличие у библиотекаря соответствующей заинтересованности. Мотивами могут быть: желание получить новый опыт в разрешении проблемных ситуаций, желание профессионально вырасти, находя новые

формы работы с детьми этой категории; желание понять маленького человека и помочь тому, кого большинство окружающих воспринимает не иначе как «трудный» ребенок, – и именно этот мотив должен стоять на первом месте.

КОНЦЕПСУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ К ПРОФИЛАКТИКЕ ЭКСТРЕМИЗМА В ПОДРОСТКОВОЙ СРЕДЕ

Проблема экстремизма в молодежной среде уже несколько лет является одной из наиболее актуальных. За второе полугодие 2015 года в России количество физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к экстремистской деятельности или терроризму увеличилось с 3800 до 4391 человек. В стране действуют более 64 экстремистских организаций. Основная масса участников подобных организаций молодежь 20-25 лет.¹ В России более 80 % привлекаемых к уголовной ответственности за совершение преступлений экстремистской направленности составляют молодые люди в возрасте от 14 до 22 лет. Как считают эксперты, при сохранении темпов развития проблема молодежного экстремизма в России может в скором будущем занять ведущее место в статистике преступлений.

Во многих странах, в том числе и в России, противодействие экстремистской деятельности осуществляется в основном юридическими и силовыми методами, необходимость которых очевидна, однако они не могут заменить собой психопрофилактические методы. Профилактическая работа в отношении экстремизма и радикализации молодого поколения предполагает наличие качественной методологической базы. На сегодняшний день эта база совершенствуется, основываясь в первую очередь на современных знаниях в области психологии и педагогики.

Для определения эффективных форм и методов профилактики экстремизма, что составляет важный этап организации комплексной работы по профилактике экстремизма в подростковой среде, необходимо:

- понимать причины экстремизма в молодежной среде;

¹ По данным Федеральной службы по финансовому мониторингу.

- знать концептуальные основы профилактической работы;
- иметь представление о психологических и психических особенностях современных подростков;
- применять на практике достижения психологии и педагогики в профилактической работе с подростками;
- использовать ресурсы межведомственного взаимодействия.

Причины экстремизма среди молодежи

Согласно определению, экстремизм – это приверженность к крайним мерам и взглядам, радикально отрицающим существующие в обществе нормы и правила, через совокупность насильственных проявлений, совершаемых в политических целях отдельными лицами и специально организованными противоправными группами и сообществами.²

Профилактика формирования экстремистской идеологии(в том числе, если мы говорим о первичной профилактике) затрагивает мировоззрение подростка и его поведение. Молодежь, как объект влияния любых деструктивных организаций и движений, наиболее подвержена воздействию экстремистской идеологии в силу мобильности, несформированной жизненной позиции и склонности к применению крайних форм протеста.

Молодежный экстремизм в современной России является следствием снижения уровня образования и культуры (в том числе информационной культуры и культуры общения), разрыва преемственности ценностных и нравственных установок различных поколений, снижения показателей гражданской ответственности и патриотизма.

Принципы профилактики экстремизма в молодежной среде

1. Соответствие профилактической деятельности нормативно-правовой базе.

²Профилактика экстремизма в молодежной среде. Проблемы и решения: научно-методический сборник / под редакцией М.В. Паромоновой. – Иркутск: ФГБОУ ВПО «ВСГАО», 2012.

В Федеральном законе от 25 июля 2002 г. N 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» детально раскрыто содержание и формы экстремистской деятельности.

2. Соответствие профилактической деятельности концепции позитивной профилактики.

3. Формирование у молодежи устойчивых морально-этических ориентиров.

В силу ряда причин ни семья, ни школа не могут в полной мере решать вопросы, связанные с воспитанием подростков, формированием морально-этических основ их мировоззрения и регуляторов поведения. Агрессивная информационная среда, создаваемая средствами массовой информации, также не способствует появлению устойчивых и конструктивных жизненных ориентиров современной молодежи, а нередко наоборот приводит к размыванию границ морально-этических норм. Поэтому одной из ключевых задач, решаемых в процессе специально организованной профилактической работы, должно быть создание условий для формирования и укрепления в подростковом сознании устойчивых морально-этических ориентиров.

4. Межведомственное взаимодействие.

В связи с комплексностью проблемы экстремизма и радикализации подростков и молодежи профилактическая деятельность должна осуществляться с широким привлечением всех заинтересованных сторон.

5. Сочетание различных направлений профилактической деятельности (социальный, психологический, образовательный аспекты).

Возможности системы образования позволяют создать эффективный комплексный механизм профилактической работы, в которую включены психолог, социальный педагог и учителя-предметники (в первую очередь, учителя истории и литературы).

Комплексный подход, содержащий социальный, психологический и образовательный аспекты, может быть реализован учреждениями по работе с молодежью или формироваться в рамках межведомственного взаимодействия.

6. Современное содержание используемых форм и методов работы.

7. Системность и регулярность проведения профилактических мероприятий.

Разовые профилактические занятия не могут быть эффективным способом профилактики экстремизма. Формирование и коррекция мировоззрения и поведения подростка возможна при условии системной работы и регулярных занятий, содержащих не только элемент информирования, но и способствующих получению подростком конструктивного опыта и закреплению социально желательного поведения.

8. Учет возрастных и индивидуальных особенностей подростков.

9. Профессиональная корректность специалиста по профилактике.

Основные психопрофилактические подходы

В настоящее время существует пять основных психопрофилактических подходов к предупреждению проявлений экстремизма:

1. Подход, основанный на распространении информации об экстремизме и организациях экстремистского толка.

Данный подход является наиболее широко используемым типом превентивных стратегий. Он базируется на предоставлении информации об экстремистских организациях и об опасности их идей. Информационные профилактические программы ставят целью предупреждение асоциального поведения и радикализации, но могут вызвать и обратную реакцию, дать толчок к отвращению, всякого рода нетерпимости или вызвать интерес, привлечь.

Как правило, информационные программы непродолжительны. Желательно, чтобы они были частью комплексной работы по профилактике.

2. Подход, основанный на аффективном обучении.

В основе этого подхода лежит теоретическое положение о том, что проявлять нетерпимость к «другим» начинают, прежде всего, люди с

недостаточно развитой эмоциональной сферой, воспитанные в семьях, где существовал запрет на выражение эмоций. В рамках этого подхода наиболее успешно зарекомендовала себя тренинговая работа, направленная на развитие навыков дифференциации чувств, управления эмоциями, коррекции «Я-концепции».

3.Подход, основанный на влиянии социальных факторов.

Данный подход базируется на понимании того, что влияние сверстников и семьи играет важную роль, способствуя или препятствуя зарождению экстремистских идей. К данному подходу относятся программы для родителей, или программы, направленные на предотвращение возможного социального давления экстремистской среды. Наиболее популярными среди таких программ являются тренинги устойчивости к социальному давлению.

4.Подход, основанный на формировании жизненных навыков.

В данном подходе центральным является понятие об изменении поведения, поэтому в нем используются преимущественно методы поведенческой модификации. Формирование у подростка социально желательного поведения требует длительной, комплексной и поэтапной работы. Наиболее эффективными методами социального научения являются социально-психологические и навыковые тренинги, включающие в себя другие формы работы (например, ролевые игры, обсуждения и т.д.)

5.Подход, основанный на развитии деятельности, альтернативной экстремистской.

Этот подход предполагает включение подростков и молодёжи в социально одобряемые виды деятельности. На сегодняшний день это направление развито достаточно хорошо: волонтерская деятельность, клубы патриотического воспитания, спортивные секции и творческие студии. Здесь, с одной стороны, в социально нормативных рамках реализованы стремление к риску, поиск острых ощущений, повышенная поведенческая активность, с другой стороны,

подросток реализует свою потребность в интересном общении и принадлежности к определенной группе или субкультуре.

Все эти подходы могут быть использованы в организации комплексной профилактической работы с подростками на основе концепции позитивной профилактики.

Концепция позитивной профилактики предполагает минимальное освещение информации, связанной с непосредственным содержанием экстремизма. Акцент переносится на получение знаний, умений и навыков, способствующих нормативному функционированию личности в обществе. Проводя профилактику с подростками необходимо опираться не на патологию, а на резервы личности человека.

Нормативно-правовая база и концепция позитивной профилактики предъявляют определенные требования к содержанию профилактической работы. Так, запрещено проводить профилактику с использованием/демонстрацией экстремистской атрибутики; делать ссылки на запрещенные сайты и информационные материалы экстремистского содержания; проводить театрализованные «антирекламные» акции с использованием экстремистской атрибутики; использовать психотравмирующую информацию в каких либо «воспитательных» целях. Не рекомендуется в работе с детьми и подростками упоминать названия экстремистских организаций (при проведении массовых мониторинговых исследований или включать в предметное содержание тем занятий).

Целевые группы психолого-педагогической работы

1) Основной целевой группой профилактической работы являются подростки. Работа с этой категорией клиентов может быть проведена на уровне первичной, вторичной и третичной профилактики.

Первичная профилактика предполагает ведение профилактической работы с подростками и молодежью, у которых не проявлены экстремистские наклонности.

Целью работы с подростками в этом случае является создание мировоззрения, в котором будут отсутствовать идеи экстремизма.

Вторичная профилактика предполагает работу с подростками и молодежью, у которых сформировано экстремистское мировоззрение и есть опыт участия в экстремистских акциях.

Целью данного уровня работы является коррекция мировоззрения с целью снижения экстремистских проявлений в поведении.

Цель третичной профилактики (реабилитации) заключается в коррекции мировоззрения подростков, привлекавшихся к ответственности по статьям, связанным с экстремизмом.

2) Особое внимание необходимо также уделить проведению профилактических мероприятий с семьями подростков, информируя родителей об угрозах проявлений экстремизма и создавая конструктивную основу для профилактики асоциального поведения подростков в условиях семьи.

3) Отдельное направление работы может быть выстроено с педагогами и классными руководителями. Оно может заключаться в консультировании, содействии в организации комплексной профилактической работы на базе школы и участии в реализации ряда профилактических мероприятий.

Психологические особенности подросткового возраста

При организации психопрофилактической работы с подростками необходимо учитывать психологические особенности данного возраста.

Ведущей деятельностью подростков является общение. Вопросы взаимоотношений выходят на первый план. Подросток нуждается в доверительных отношениях, стремится к групповому взаимодействию, заинтересован в укреплении статуса в референтной группе. Страх быть отвергнутым может проявиться в чрезмерной, не всегда продуктивной активности на занятиях или наоборот, отстранённости, пассивности.

Внутренние противоречия проявляются в сочетании внешнего бунтарства, демонстративного поведения и категоричных суждений с ранимостью, подверженностью влиянию со стороны сверстников, конформизмом.

Несформированность самосознания, гражданской и нравственной позиции делают подростков уязвимыми для внешних манипуляций, но с педагогических позиций представляют зону развития.

Ведущий, учитывая эти особенности, должен общаться с участниками на равных, избегать оценок, принимать подростков и их особенности, поддерживать инициативу. Он должен активно способствовать неформальному общению участников группы между собой, давать возможность высказаться каждому, поддерживать неуверенных в себе. Предпочтителен демократичный стиль работы с подростковой группой и использование интерактивных форм работы.

В работе стоит учитывать, что интенсивность информационных потоков оказывает существенное влияние на психическое развитие и формирование личности.

Доступность практически любой информации в любое время меняет структуру мнемонических процессов детей и подростков. Память становится не только «неглубокой», но и «короткой». У современных подростков, активно пользующихся поисковыми системами Интернета, по-другому начинает функционировать память: в первую очередь запоминается не содержание какого-либо источника информации в сети, а способ, как до него добраться.

Заметно уменьшается средняя продолжительность концентрации внимания. Если прежде ребенок на уроке мог удерживать внимание в течение 40 минут, и это считалось нормой, то сейчас в классе на такую сосредоточенность способны буквально единицы.

Особенности внимания, а также процессов восприятия тесно связаны с феноменом «клипового мышления», которое некоторыми исследователями рассматривается как защитная реакция на информационную перегрузку.

Это феномен, присущий, по мнению Ларри Розена, поколению, воспитанному в эпоху бума компьютерных и коммуникационных технологий, – их возросшая способность к многозадачности. Дети интернет-поколения одновременно могут слушать музыку, общаться в чате, бродить по сети, редактировать фотографии, делая при этом уроки. Но, разумеется, платой за многозадачность становятся рассеянность, гиперактивность, дефицит внимания и предпочтение визуальных символов логике и углублению в текст.

Специалисты говорят о позитивных и негативных сторонах клипового мышления. Но с точки зрения психолого-педагогической работы с подростками это особенность, которую необходимо учитывать при организации занятий с подростками, выборе форм и методов психопрофилактической работы.

Виды и формы профилактической работы

В сфере молодежной политике удобной классификацией является разделение форм работы по количеству участников:

Индивидуальная работа – с подростком или с семьей (индивидуальные консультации);

Инициатива индивидуальных консультаций может исходить как от подростка, так и от членов его семьи, а также педагога-психолога или классного руководителя. Индивидуальная форма работы позволяет максимально учитывать потребности и особенности подростков, создает обстановку конфиденциальности и доверительности, что крайне важно в профилактике экстремизма.

Групповая работа – состав участников от 2 до 30 человек (лекция; беседа; семинар; тренинг; ролевые, деловые, интеллектуальные игры; мозговой штурм; круглый стол и др.)

Согласно пирамиде обучаемости Эдварда Дейла, к наиболее эффективным методам педагогической работы следует отнести практическую деятельность учащегося, в которой он имитирует реальную деятельность или получает чувственный опыт, воплощая игровую реальность. Большое значение для

обучаемости подростка имеет возможность обсуждать проблемные вопросы в группе и выступать самостоятельно.

Однако и другие педагогические методы: визуальные, опора на текст, наблюдение за действиями других членов группы, обладая по отдельности невысоким обучающим эффектом, при комплексном применении обеспечивают высокую степень научения и обучения подростка.

С позиций включенности учащегося в процесс работы все психолого-педагогические методы подразделяются на пассивные, активные и интерактивные. Интерактивная работа требует, как правило, создания специального учебного пространства, обеспечивающего условия для взаимодействия подростков, однако, интерактивные методы в большей степени могут заинтересовать подростка, обеспечить его включенность в процесс и создать условия для формирования жизненных навыков и эффективных моделей поведения.

Массовая работа. К ней относятся мероприятия, в которых задействованы 31 человек и более (игры по станциям, акции, флеш-мобы, фестивали, творческие конкурсы и др.).

Массовые мероприятия позволяют охватить профилактической работой большое число подростков. И хотя такая работа весьма поверхностна, она способствует активному привлечению новых участников в индивидуальную и групповую работу.

Такая классификация позволяет формировать эффективный с точки зрения достижения профилактических целей баланс: желательно, чтобы групповые формы работы доминировали и составляли порядка 60% от всего объема работы с подростками.

Возможности межведомственного взаимодействия

Сотрудники КДН, учреждений молодежной политики и системы общего образования имеют общую целевую категорию (подростки, родители) и общие профилактические задачи. Очевидно, что взаимодействие этих учреждений при

создании комплексной профилактической работы в отношении экстремизма в молодежной среде, могло бы повысить качество и результативность профилактики.

Остановимся подробнее на возможностях учреждений молодежной политики.

В Ярославской области действует система, включающая 26 социальных учреждений молодежи (23 муниципальных и 3 областных), в каждом из которых имеется 1-2 ставки специалистов по работе с молодежью, занимающихся первичной профилактикой социальных дезадаптаций, в том числе правонарушений в молодежной среде.

Базовым методическим центром для социальных учреждений молодежи Ярославской области (далее – СУМ) является государственное учреждение Ярославской области «Ярославский областной молодежный информационный центр» (далее – ГУ ЯО «ЯОМИЦ»).

ГУ ЯО «ЯОМИЦ» осуществляет информационно-методическое взаимодействие с органами по делам молодежи администраций муниципальных образований и с социальными учреждениями молодежи региона.

ГУ ЯО «ЯОМИЦ» проделана большая работа по созданию системы работы по профилактике экстремизма в молодежной среде. В рамках направления «Профилактика правонарушений в молодежной среде» ведется разработка методических и информационных материалов. Это позволяет обеспечить субъекты государственной молодежной политики Ярославской области необходимыми методическими и информационными материалами для эффективной организации профилактической работы на местах. На текущий момент разработаны, апробированы и рекомендованы к использованию специалистами СУМ муниципальных образований области следующие методические продукты:

1) Методические рекомендации по организации в муниципальных образованиях Ярославской области мероприятий, направленных на

противодействие религиозному и национальному экстремизму в молодежной среде, 2015 год.

2) Методические рекомендации «Профилактика экстремизма и радикализации молодежи в системе клубов молодых семей», 2016 год.

Также в 2016 году будут разработано практическое пособие по проведению массовых мероприятий с подростками и молодежью, в том числе направленных на профилактику экстремизма.

Активно используются специалистами СУМ в групповой работе методические комплексы, разработанные ГУ ЯО «ЯОМИЦ» и направленные на развитие толерантности, профилактику асоциального поведения в подростковой и молодежной среде:

- Методический комплекс «Этническая толерантность», 2012 г.
- Методический комплекс «Толерантное сознание. Мир равных», 2012г.
- Методический комплекс «Профилактика агрессивного поведения в подростковой среде», 2012 г.
- Методический комплекс «Формирование ответственного поведения подростков», 2013 г.
- Методический комплекс «Развитие навыков эффективного поведения молодёжи в конфликтах», 2012 г.
- Методический комплекс «Информационная культура. Часть 1», 2015 год.
- Методический комплекс «Информационная культура. Часть 2», 2016 год.

Программы методических комплексов рассчитаны на 6-8 занятий с учащимися. Форма занятий – групповое психолого-педагогическое занятие с элементами тренинга. Наполняемость групп – 10-15 человек. Периодичность занятий – 1 раз в неделю. Продолжительность занятия – 45 минут.

Необходимо отметить, что передача на реализацию каждого методического комплекса сопровождается предварительной презентацией методического продукта и проведением обучающего семинара со специалистами, осуществляющими профилактическую работу.

Помимо проведения плановых профилактических мероприятий, специалисты по работе с молодежью в Ярославской области работают по запросу отделов по делам несовершеннолетних (ОДНиЗП) муниципальных образований Ярославской области или запросов, поступающих непосредственно от классных руководителей. В ряде муниципальных образований области уже налажена практика успешного взаимодействия ОДНиЗП, социальных учреждений по работе с молодежью и образовательных учреждений.

ЗАКОН ОБО МНЕ И МНЕ О ЗАКОНЕ: ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДЕЛОВОЙ БИБЛИОТЕКИ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ СРЕДИ ПОДРОСТКОВ И МОЛОДЕЖИ

Работа библиотеки по профилактике правонарушений в подростковой и молодежной среде ведется постоянно из года в год. Причем мы призваны не только оперативно реагировать на острые проблемы современности, но и работать на опережение, предостерегать нашу молодежь от неблагоприятных и порой опасных поступков.

Наша библиотека имеет многолетний опыт проведения мероприятий в данном направлении. Это и проведение круглых столов, дискуссионных площадок, правовых и профилактических часов. Наша аудитория – учащиеся старших классов и студенты колледжа.

И начать рассказ об опыте работы нашей библиотеке хотелось бы с мероприятия, которое прошло у нас в прошлом году. Наркотики – это бич современного общества. И страшнее всего, что все больше молодых людей стремясь попробовать их, испытать на себе, постепенно втягиваются и становятся зависимы от этого опасного зелья. И всем известно, что зачастую, где наркотики, там и череда правонарушений. Это и кражи, и хулиганство, да и распространение наркотических средств само по себе наказуемо.

Дискуссионная площадка «Перекресток мнений» под названием «Спайс-война: кто кого?» была проведена для учащихся 10-х классов и студентов колледжа сервиса и технологий, то есть организовывали мы ее два раза.

Как достучаться до сознания молодежи? Ведь многие из них уверены, что можно попробовать один раз и никакого вреда ни себе, ни окружающим. Как вывести их из этого заблуждения?

Здесь нам на помощь и приходят приглашенные специалисты. В данном случае, на свою дискуссионную площадку мы приглашали главного врача наркологического диспансера, который остановился на вопросах медицинского характера, и ведущего специалиста комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Прозвучали шокирующие цифры, примеры из практики. Цель – не напугать, а предостеречь, заставить задуматься. Ведь все чаще употребление спайсов называют субкультурой нашего времени. Особое внимание уделили правовым вопросам: ответственность и наказание за распространение, вовлечение несовершеннолетних к употреблению наркотиков, их приобретение.

В конце мероприятия ребята написали свое отношение к данной проблеме и пути выхода из нее. В ответах преобладали пожелания иметь доступный и бесплатный вид досуга, то есть иметь возможность проводить свой досуг с пользой для здоровья и развития. Эти откровения мы передали в комитет по молодежной политике города.

Следующая тема, которая была продиктована происходящими событиями в современном мире – это тема экстремизма. Серия террористических актов, которая прокатилась за рубежом и напрямую коснулась нашей страны, заставила своевременно откликнуться и нас. Кроме того, средства массовой информации напрямую раскрывают случаи, когда старшеклассники и студенты поддавшись агитации, тайно бегут за границу, чтобы принять участие в различных запрещенных организациях.

Чем опасен экстремизм, каковы его корни, как вовлекают молодых людей в экстремистские организации, как не попасть в подобные организации и чем чреваты их действия для окружающих? Вот круг вопросов, которые были затронуты при проведении часа-размышления «Экстремизм – угроза обществу».

Экстремизм напрямую связан с вандализмом, о чем мы с вами слышим и видим практически ежедневно. Час правовой информации «Преступление ненависти – вандализм» раскрыл не только истоки этого понятия.

Ведь зачастую молодые люди в своем поведении не умеют отличить границы озорства и шалости от правонарушения. И поэтому все чаще злонамеренный поступок превращается в проступок, который влечет за собой правонарушение. А, как известно, любое правонарушение предполагает и наказание, тем более что наша аудитория – это учащиеся старших классов и студенты. Виды вандализма и как они отражены в Уголовном кодексе РФ, кто и за что может быть привлечен к ответственности – это те аспекты, на которых остановились подробно, рассуждая над ними с самой аудиторией.

В конце мероприятия ребятам были предложены ситуативные задания, где необходимо было четко различить: что перед ними – шалость, злонамеренный поступок или преступление? Причем в тех ответах, кто предполагался ответ «преступление», сразу оглашалась статья или Административного или Уголовного кодекса.

Все чаще мы замечаем, к большому сожалению, что наша молодежь не умеет говорить, имеет маленький словарный запас, им трудно высказать свои мысли, да и порой сформулировать простейший запрос. И зачастую этот небольшой запас перемешивается с ненормативной лексикой. Поэтому мы посчитали нелишним и своевременным проведение часа – размышления «Опасная нетрезвость слова: ненормативная лексика».

Учащимся 8-х классов было дано опережающее задание: написать домашнее сочинение-размышление «Безобидно ли сквернословие?». К нашему удивлению, несмотря на учебную загруженность, прямо на уроке, ребята написали замечательные сочинения, никто не остался равнодушным:

«Для меня сквернословие – это нормально».

«Сквернословие – одна из важнейших проблем именно в нашей стране, с которой надо бороться. Если человек не ругается, мне хочется спросить:

«почему ты еще не в Красной книге?». Больше всего меня злит, что нецензурная лексика встречается в книге».

«Сквернословие не безобидно».

Это лишь небольшие выдержки из сочинений, которые отражают основные мысли ребят.

Поскольку мероприятие было проведено не один раз и для разных аудиторий, то среди студентов колледжа сервиса и технологий было проведено анкетирование, которое показало, что только 10% из них совсем не употребляют матерных слов, а 60% используют их, когда злятся. И сами они подмечают, что сквернословие – это признак злости и агрессии, которые иногда толкают и на правонарушение.

Возвращаясь к сочинениям, хотелось бы отметить, что в некоторых из них звучала мысль о том, что, несмотря на существующую ответственность за сквернословие она носит формальный характер, а «запреты проблемы никогда не решали».

К слову, ответственность за сквернословие всё же существует. Это статья 20.1 КоАП РФ «Мелкое хулиганство», наказание - штраф или арест на срок до 15 суток, а также статья 5.61 «Оскорбление», с 2011г. перешедшая из уголовного кодекса в КоАП, также влекущая наказание различного рода штрафами.

Некоторые вопросы, которые мы рассматриваем на своих мероприятиях, требуют участия специалистов в тех или иных областях. Особенно, вопросы, касающиеся наркотиков, правонарушений, где надо преподнести информацию более профессионально, оперируя цифрами и примерами из практики. Поэтому мы тесно сотрудничаем:

- с комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав;
- с отделением по делам несовершеннолетних отдела участковых уполномоченных полиции и по делам несовершеннолетних ММ ОМВД «Ковровский»;

- со специалистами Ковровского наркологического диспансера (врачи, психологи);
- со специалистами центра медицинской профилактики.
- с общественной организацией «СТОПНАРКОТИК».

Как уже было сказано в начале – мы призваны оперативно реагировать на проблемы, возникающие среди молодежи и подростков. А это значит, что работа будет продолжаться и, памятуя народную мудрость «вода и камень точит», будем продолжать предостерегать и наставлять.

БИБЛИОАДАПТАЦИЯ ПОДРОСТКОВ: ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Вологодская областная детская библиотека не стоит в стороне от острых проблем, волнующих наше общество. На протяжении многих лет библиотека успешно сотрудничает с учреждениями, занимающимися проблемами детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Мы стараемся создать условия для неформального общения детей различной социальной принадлежности и уровней интеллектуального и физического развития, стать своеобразным центром социальной адаптации. Всем известно, что правовая культура человека формируется уже в детском возрасте. Именно поэтому Вологодская областная детская библиотека одним из приоритетных направлений своей работы выбрала правовое воспитание и профилактику правонарушений среди несовершеннолетних.

В декабре 2004 года в библиотеке на базе методического отдела открыт Детский информационно-правовой центр, который осуществляет информационно-правовое просвещение детей и подростков, а также их родителей, педагогов, библиотекарей; проводит воспитательную работу в целях предупреждения правонарушений. Формы работы с юными читателями разнообразны. Это беседы, литературные обзоры, игры-викторины, книжные выставки, конкурсы.

С 2006 года библиотека работает по программе «Подросток – правовая зона». Ее цель – повышение правовой культуры подростков. Эта программа реализуется Детским информационно-правовым центром. Серьезный и доверительный разговор с трудными подростками об их правах и обязанностях

в стенах библиотеки помогает формировать у подрастающего поколения правильные жизненные ориентиры.

В 2007 году разработана библиотечная программа «Стиль жизни – здоровье!». Деятельность библиотеки по данному направлению способствует формированию навыков здорового образа жизни у детей и подростков, помогает в выборе правильного решения в пользу здоровья и активной полноценной жизни.

В 2007-2009 годах в рамках областной целевой программы «Профилактика преступлений и правонарушений в Вологодской области» и проекта Вологодской областной детской библиотеки «Детская библиотека – пространство правовых знаний» были созданы 15 информационно-правовых центров для детей и подростков на базе детских библиотек Вологодской области. Для открытия центров по программе была приобретена и передана в эксплуатацию компьютерная техника. Оказана помощь по формированию специализированных фондов книг, периодических изданий, электронных носителей информации. В детских информационно-правовых центрах области проводится интересная, многоплановая работа, направленная на качественное удовлетворение запросов читателей. Ежегодно центры ведут поиск новых, перспективных форм и методов работы по формированию ценностных установок у детей и подростков.

Одной из составляющих нашей деятельности является издание методических и справочных пособий, адресованных различным категориям пользователей. Это закладки, памятки, брошюры, информационные материалы, сценарии, разработки мероприятий. Все они рассылаются в детские библиотеки области. Данные материалы активно используются в работе детскими и сельскими библиотекарями Вологодской области.

Опыт нашей библиотеки замечен в России. На страницах профессиональных библиотечных журналов, таких как «Библиотека», «Библиотека в школе», «Новая библиотека» не раз появлялись статьи,

рассказывающие о деятельности Вологодской областной детской библиотеки по формированию правовой культуры подрастающего поколения:

С 2014 года библиотека работает по проекту «Библиоадаптация: социальная реабилитация детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, средствами информационно-просветительской деятельности детской библиотеки».

Цель проекта - организация комплекса информационно-просветительских мероприятий по социализации детей и подростков, находящихся в конфликте с законом.

Адресная направленность проекта - воспитанники Центра временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей УМВД России по Вологодской области.

Центр временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей (ЦВСНП) – это специальное профилактическое учреждение закрытого типа для несовершеннолетних. Там круглосуточно находятся дети и подростки в возрасте от 7 до 18 лет, совершившие правонарушение и ожидающие рассмотрения судом вопроса о помещении их в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа. Время нахождения детей и подростков в Центре не превышает 30 суток. В ЦВСНПе с ними ведётся воспитательная и индивидуально-профилактическая работа. Поэтому свою задачу при работе с этим учреждением, мы видим в создании условий для «вхождения в жизнь» детей с нарушениями в поведении.

Именно в подростковом возрасте происходит становление характера и формирование личности. И от того, как сложится этот период в жизни человека, в значительной степени зависит вся его дальнейшая жизнь. Для ребят, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, книга и доброе слово могут стать тем ориентиром, который позволит им пройти через жизненные трудности и найти себя.

Все основные мероприятия проекта «Библиоадаптация» направлены на формирование сознательной гражданско-патриотической позиции ребят,

находящихся в конфликте с законом, а также на расширение литературного кругозора, развитие их как читателей.

В связи с тем, что Центр временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей - это специальное профилактическое учреждение закрытого типа для несовершеннолетних. Все мероприятия, реализованные в рамках проекта, проводятся на базе этого учреждения. В целях повышения эффективности деятельности по проекту от ежемесячных разовых мероприятий мы перешли к проведению ежемесячных тематических недель. Ежедневно в течение недели библиотекари проводят для воспитанников Центра познавательно-игровые занятия с мультимедийными презентациями.

Неизменный интерес у воспитанников Центра вызывает знакомство с удивительными книгами из фонда Вологодской областной детской библиотеки. Каждая книга – сюрприз: книги с объёмными и живыми изображениями, книги с запахом, книги-трансформеры, музыкальные книги... Особой популярностью у воспитанников Центра пользуются книги серии «Волшебные очки». Надев волшебные очки, в изготовлении которых использованы современные технологии объемного изображения, ребята совершают необычные подводные и космические путешествия, отправляются на охоту за самыми опасными в мире хищниками, знакомятся с удивительными существами – динозаврами. Красочные издания – «Драконоведение», «Пиратология», «Египтология» - поражают детей и подростков своими удивительными иллюстрациями, схемами, а также секретами и сюрпризами. Ребята долго не могут оторваться от интерактивных книг. А нам, детским библиотекарям, всегда приятно чувствовать живой отклик ребят, их искренний интерес к книге.

В 2014 году в рамках проекта «Библиоадаптация» было проведено 20 познавательно-информационных мероприятий, в которых приняли участие 80 подростков. Книговыдача за период реализации проекта (книжные выставки и обзоры книг из фонда Вологодской областной детской библиотеки) составила 749 экземпляров книг. В 2015 году 232 воспитанника Центра стали

участниками 40 мероприятий проекта различной направленности, книговыдача составила 780 экземпляров. 1 бывший воспитанник Центра временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей стал читателем читального зала нашей библиотеки.

В ходе реализации проекта мы ещё раз убедились в том, что дети данной категории обделены теплом и вниманием взрослых, в первую очередь – родителей, поэтому на наших мероприятиях они - благодарные собеседники и слушатели. С удивлением и интересом воспитанники Центра открывают для себя новые знания, радуя библиотекарей своей любознательностью.

«Нам понравилось, мы узнали много нового, приходите к нам еще!», - все отзывы начинаются именно так, отличаясь лишь темой, с которой каждый подросток ждет встречу с библиотекой снова. Поэтому деятельность по проекту продолжается и в этом году.

В 2014 году проект «Библиоадаптация» победил в региональном конкурсе проектов в сфере культуры «Звёздное кружево Севера», с 2015 года проект включён в региональную программу «Вектор будущего» и получил грант Фонда поддержки детей, находящихся в сложной жизненной ситуации.

В ходе реализации проекта укрепилось наше партнёрство с Центром временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей. Мы ещё раз убедились в том, что главное условие развития действенного социального партнерства – создание востребованных проектов. Библиотеке нужно заинтересовывать другие учреждения не только своей внутренней работой, но и проектами, обладающими особым социально-значимым характером. Именно таким проектом стал наш проект «Библиоадаптация».

**ПРАВОВАЯ ШКОЛА. ОПЫТ РАБОТЫ ПО ПРОБЛЕМАМ
ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В ПОДРОСТКОВОЙ И
МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ.**

Для Петушинского района, как и в целом для области и для России продолжает оставаться актуальной проблема правонарушений среди несовершеннолетних, проявляющаяся высоким показателями асоциального поведения, омоложение преступности, безнадзорности несовершеннолетних. Из 12 тыс. несовершеннолетних в районе на 01.04.2016г. на различных видах учета состоят 101 чел. Самая большая категория совершивших общественно – опасные деяния и не подлежащих уголовной ответственности в связи с не достижением возраста с которого наступает уголовная ответственность (14лет)- 65 чел.

Учитывая эту ситуацию при центральной межпоселенческой библиотеки в центре правовой и муниципальной информации Постановлением администрации Петушинского района от 22.02.2011 N 295, приказом МУ «Управление культуры, спорта, молодежной политики и работы с детьми администрации Петушинского района» от 01.03.2011 № 8/1 создана Правовая школа по профилактике молодежного экстремизма. В лекторскую группу школы входят члены Молодежного правительства, сотрудники централизованной библиотечной системы Петушинского района, сотрудники ОМВД по Петушинскому району, Благочиния Петушинского церковного округа, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Петушинского района.

В 2011 году с целью стимулирования участия молодых граждан в разработке и осуществлении программ по работе с молодежью, развития у

молодежи твердой гражданской позиции, участия в жизни района создано Молодежное правительство Петушинского района. В Петушинском районе ставится задача максимально использовать все механизмы вовлечения молодых людей, которые хотят сделать свой вклад в будущее района. От каждого поселения в состав Молодежного правительства входит по два человека, это муниципальные служащие, студенты высших учебных заведений, работники различных учреждений и организаций. Молодежное правительство Петушинского района является совещательным органом, работающим на общественных началах.

Основными направлениями работы Молодежного правительства являются: организационная работа, участие в проведении культурно-досуговых мероприятий района, пропаганда спорта, информационное обеспечение молодежи информацией о районных и областных мероприятиях, акциях и конкурсах, а также работа с молодежными и детскими общественными объединениями района. Ежеквартально на базе центральной межпоселенческой библиотеки проводятся заседания членов Молодежного правительства, заседания рабочих групп.

Работа Правовой школы по реализации комплекса мер по профилактике безнадзорности и правонарушений направлена в первую очередь на учащихся ГКС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа – интернат VIII вида г. Петушки» и ОГУСО «Петушинский социально – реабилитационный центр для несовершеннолетних» г. Костерево. федеральное государственное бюджетное специальное учебно-воспитательное учреждение для детей и подростков с девиантным поведением «Покровское специальное профессиональное училище № 1 закрытого типа», для состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Петушинского района подростков. Регулярно библиотеку посещают 12 детей из числа несовершеннолетних, состоящих на учете.

Библиотека обладает большим информационным ресурсом, который позволяет сформировать у молодого поколения активную жизненную позицию.

Плутарх говорил: «Какими дети рождаются, это не от кого не зависит, но чтобы они путем правильного воспитания сделались хорошими - это в нашей власти». Одна из задач работы библиотек - предупредить детей и подростков об опасных ситуациях в игре с законом.

В рамках школы проводится эта работа. Следует отметить активное взаимодействие между централизованной библиотечной системой и членами Молодежного правительства. Эффективность молодежной политики во многом зависит от информированности людей. Сотрудники ЦПиМИ направляют свою деятельность на оперативное информирование молодых пользователей обо всех изменениях правовой базы, об интересных социальных инициативах.

Центр предоставляет возможность свободного бесплатного доступа к разнообразным источникам правовой информации Консультант Плюс. В работе с официальными документами мы пытаемся доступным для детей языком раскрыть его содержание. При Центре правовой и муниципальной информации МБУК «МЦБС Петушинского района» работает бесплатный консультационно-юридический пункт «Правовая защита» (совместно с Владимирской областной патриотической общественной организацией «Милосердие и порядок»).

Школа организует и проводит мероприятия в виде: конференций, семинаров, лекций, встреч, бесед, тренингов, игр, «круглых столов».

Популярностью пользуются выездные занятия в школах района.

Организация содержательного досуга подростков и молодежи в каникулярное время одна из задач Правовой школы. Большая работа проводится в школьных лагерях, в летний период в муниципальном загородном детском оздоровительном лагере «Дружный». Работает видеосалон «Живи настоящим –думай о будущем». Проводятся акции помощи малоимущим семьям.

Ежегодно муниципальной Правовой школой в День солидарности в борьбе с терроризмом проводятся мероприятия «Помним Беслан» на базе библиотек МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Петушинского района». Подросткам вручаются информационные буклеты.

В Правовой школе регулярно обновляются списки детей совершивших правонарушения. С ними ведется индивидуальная беседа, они приглашаются на мероприятия, проводимые библиотекой. Этим ребятам не хватает внимания и библиотечные работники стараются восполнить этот пробел. Совместно с комиссией по делам несовершеннолетних по Петушинскому району было проведено лекционное мероприятия для детей, подростков и их родителей «Профилактика суицидальных действий!».

Участники Правовой школы совместно с членами Молодежного правительства и пользователями активно участвует в областных добровольческих волонтерских мероприятиях.

За активное участие в общественно-значимой деятельности в рамках областных добровольческих марафонов «Весенняя неделя добра» и «Осенняя неделя добра» в 2015 году и большой вклад в благополучие жителей Владимирской земли дипломом администрации Владимирской области и ценным подарком награжден добровольческий отряд межпоселенческой централизованной библиотечной системы Петушинского района. Это мероприятие приурочено к Международному дню добровольцев во имя экономического и социального развития.

В проведении мероприятий важно использовать творческий потенциал молодежи.

13 апреля состоялся съезд молодежи центрального федерального округа и регионов России «Безопасный регион». На выставке профилактических программ Петушинский район представил проект «Молодежный фестиваль народного творчества». Молодежь представила культуру разных стран. Также Петушинский район принял участие в организации и проведении

Всероссийского дня единых действий «Тест на жизнь», посвященного борьбе со СПИДом, на территории своего муниципального образования.

Правовая школа оказывает методическую помощь работникам библиотек – филиалов по работе с подростками. Для подростков выпускаются буклеты «Подросток: права и обязанности», «Я ребенок-я человек»

Работа библиотек по профилактике безнадзорности позволяет удерживать часть детей от попадания в асоциальные компании, совершения преступлений, употребления алкоголя и наркотиков, а также дает им возможность лучше адаптироваться в обществе

Всего за 2015 год проведено 14 мероприятий, на них присутствовало 437 человек, разработано 3 информационных буклета. За первый квартал 2016 года проведено 4 мероприятия, на них присутствовало 223 человека, разработано 3 информационных буклета.

Сидорова И. К.

г. Владимира

**ПРИВЛЕЧЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОСТИ К РАБОТЕ С СЕМЬЯМИ,
НАХОДЯЩИМИСЯ В ТРУДНОЙ ЖИЗНЕННОЙ СИТУАЦИИ,
КАК ОДНО ИЗ НАПРАВЛЕНИЙ РАБОТЫ «ВЛАДИМИРСКОГО
СОЦИАЛЬНО-РЕАБИЛИТАЦИОННОГО ЦЕНТРА
ДЛЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ»**

Сегодня, согласно вынесенному на обсуждение вопросу, я остановлюсь на сотрудничестве и вовлечении в реабилитационную и профилактическую работу нашего учреждения социально ориентированных некоммерческих организаций и общественности нашего города.

Благодаря активному привлечению добровольцев решаются такие немаловажные задачи как: гражданско-патриотическое, духовно-нравственное и эстетическое воспитание несовершеннолетних, укрепление института молодой семьи, пропаганда семейных ценностей и ответственного родительства и т.д.

В первую очередь хочется остановиться на сотрудничестве с Владимирским областным отделением Общероссийского общественного благотворительного фонда «Российский детский фонд», возглавляет который Л.А. Мордасова. Это, пожалуй, самый давний и надежный наш партнер по поддержке и защите семей, попавших в трудную жизненную ситуацию. Вместе с Лидией Александровной мы проводим для семей с детьми праздничные мероприятия, всегда непременно с подарками. Детям нужны праздники! Последние 4 года мы реализуем совместные социальные проекты, получившие гранты городской и областной администрации, комитета по социальной политике, комитета по делам молодежи области:

- проекты «Нет детским суицидам» в 2011 г. и «Взрослеем в городе, доброжелательном к детям» в 2012 г., направленные на пропаганду здорового образа жизни среди жителей города, развитие физкультурно-оздоровительной и спортивной деятельности, профилактику правонарушений и асоциальных явлений в подростковой и молодежной среде;

- проект «Семейный очаг» в 2013 г., направленный на укрепление института молодой семьи, пропаганду семейных ценностей и ответственного родительства среди молодежи; развитие семейного отдыха, спорта, культурной и иной досуговой деятельности молодых семей.

- проекты «Святыни православной России – детям-инвалидам» и «Святыни православной России - семьям с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию» в 2014-2015 гг., направленные на духовно-нравственное воспитание несовершеннолетних и их родителей через приобщение к традициям православной культуры, культурно-историческим ценностям родного края.

Реализация проектов позволила детям и семьям, находящимся на социальном обслуживании в учреждении, поехать с экскурсиями в Суздаль, Кидекшу, Санино, Муром, Киржач, Боголюбово, познакомиться с православными памятниками белокаменного зодчества.

В рамках реализации проекта в поддержку многодетных семей «Строим дом и растем вместе с садом» 100 многодетных семей получили саженцы фруктовых деревьев и кустарников для закладки своего сада на полученных земельных участках. Также разбили фруктовый сад вокруг стационарного отделения городской больницы и военного госпиталя в г. Радужный, тем самым превратили пустырь в место отдыха для ветеранов, проходящих курс лечения и оздоровления. Эту акцию провели в честь 70-летия Победы нашего народа в ВОВ.

По статистике, каждый третий ребенок у нас воспитывается одинокой матерью. Из разведенных семей – каждая вторая не получает алименты от бывшего супруга, оставившего детей государству и социальным службам.

Поэтому крайне важно включать такие семьи в подобные проекты, важно для социализации не только детей, но и родителей, которые самостоятельно, из-за финансовой ограниченности не имеют возможности выехать даже за пределы Владимира. Для нас важно поддержать семью в трудный период, помочь советом, как выйти из данной ситуации, обозначить верный маршрут, составить «дорожную карту», которая при совместной заинтересованности единомышленников приведет к улучшению, поможет выйти из создавшейся трудной жизненной ситуации, из кризиса.

Ежегодно на базе учреждения реализуется социальный проект «Чистый дворик», который направлен на организацию летней занятости и досуга для тридцати 14-летних подростков. И неизвестно, что важнее для ребят - получить заработанные деньги, потратить их на свои нужды или ежедневно бывать на различных мероприятиях, посещать выставки, участвовать в конкурсах, смотреть кинофильмы, встречаться с интересными людьми, заниматься спортом, посещать развлекательные комплексы «Самохвал», «РусьКино», ледовый дворец «Полярис», выезжать в загородные экскурсии в музеи – усадьбы Бородина, Жуковского и многое другое на благотворительной основе, под руководством опытных педагогов. Участие в проекте «Чистый дворик», благодаря специально разработанной программе и индивидуальной работе с подростками способствует устойчивому формированию здорового образа жизни.

Что касается организации досуговых и праздничных мероприятий, то мы постоянно принимаем приглашения и участвуем в проведении Дня защиты детей, Международного дня семьи, Дня матери, мероприятиях, посвященных Конвенции по защите прав ребенка, получаем благотворительные билеты на детские спектакли в областной кукольный театр, филармонию, центр классической музыки, принимаем участие в объявленных конкурсах, готовим поделки и творческие работы, и т.д. Одним из последних подарков от РФФ была поездка на благотворительной основе, 5 января текущего года на

новогодний спектакль в Москву, в драматический театр «Сопричастность», на спектакль «Двенадцать месяцев». В составе группы из 50 детей были ребята из неполных, многодетных малообеспеченных семей присоединенной территории, мкр. Вяткино, Шепелево, Лунево. Эта поездка стала возможной благодаря сотрудничеству с О. Г. Мельниковой, которая реализует проект «Театры Москвы-детям сельской глубинки». В 2014 году она пригласила во Владимир известного во всем мире гитариста - Тоно Алькальде, на концерт и мастер-класс которого мы были приглашены в музыкальную школу им. Танеева. О.Г. Мельникова - спонсор РФФ.

У нас заключен долгосрочный договор сотрудничества с общественной организацией пенсионеров: учителей и работников школ, дошкольных образовательных учреждений и других учебных заведений «Учитель» Фрунзенского района, членами которой являются опытейшие педагоги школ города, вышедшие на заслуженный отдых, но желающие продолжать заниматься любимым делом, оказывать помощь педагогически запущенным детям, согласно плану межведомственных индивидуальных программ социальной реабилитации. Это сотрудничество, на протяжении 6 лет, дает возможность в 20-30 семьях ежегодно оказывать педагогическую помощь семьям с детьми, где социальные болезни глубоко укоренились и с трудом поддаются лечению. Процесс «выздоровления», приобщение дезадаптированных подростков к общечеловеческим, культурным и нравственным ценностям требует времени. Руководитель этой организации О. Свиттен.

Плодотворно развиваются связи со Свято-Георгиевским православным храмом. Священнослужители частые гости на наших мероприятиях, заседаниях круглых столов по проблемам защиты детства, по работе с асоциальными семьями, попавшими в трудную жизненную ситуацию. Наши семьи с детьми ходят в храм на проводимые там мероприятия, занимаются в кружках, учатся реставрационным работам, выезжают в загородный оздоровительный лагерь

«Суворовец», где они выполняют посильную работу, помогают одиноко проживающим ветеранам, сами готовят себе пищу, большое внимание уделяют занятиям спортом и формированию здорового образа жизни. Отрадно отметить, что дети и родители всегда желанные гости на праздничных мероприятиях в храме, где их поддерживают и вселяют уверенность в том, что они не одиноки, им готовы придти на помощь.

Хочется отметить, что с 2013 года у нас начали успешно развиваться связи с Владимирской региональной общественной молодежной организацией народов восточной культуры «Бяхет» (руководитель Макатдест Юрьевич Муртазин), благодаря этому наши семьи с детьми имеют возможность на благотворительной основе посещать ежегодные праздничные мероприятия в рамках дней культуры республики Татарстан во Владимире. Если в 2013 году нас пригласили на гала-концерт, то в 2014 году дети были приглашены в театр «Разгуляй» на детский спектакль «Коза и волк», а вечером, родители с детьми имели возможность в театре им. Луначарского посмотреть прекрасный спектакль «Отчий дом» и принять участие в чайной церемонии с восточными сладостями во Дворце культуры молодежи. Теперь это стало традиционным, и дважды в год мы присутствуем на прекрасных фольклорных праздниках, знакомимся с культурным наследием республики. Вот и 24 апреля наши семьи снова встретятся с уникальными творческими коллективами из Казани.

Что касается организации проведения спортивно-оздоровительных мероприятий на свежем воздухе, в том числе и за пределами города мы не смогли бы их проводить на таком высоком уровне без помощи наших партнеров. Мы внедрили новую форму работы – туристический клуб выходного дня «Привала.Net» для несовершеннолетних и их семей, состоящих на учете в Центре. Этим мы хотели подчеркнуть, что нет остановок в нашей работе ни в выходные, ни в праздничные дни, ни в каникулы. В рамках этого клуба 2 раза в месяц, начиная с мая-июня (все зависит от погодных условий) и по сентябрь, семьи с детьми, посещают те уголки нашей малой родины, где они

могут соприкоснуться с духовностью поколений (монастырь в Боголюбово, Спас – Купалище, Суздале, храм Покрова на Нерли), принять участие в экологических десантах и спортивно-оздоровительных мероприятиях вместе с членами клуба «Боевые мальчишки» в п. Новки, впитать дух патриотизма, став участниками фестиваля воинов – интернационалистов «Память из пламени» в г. Радужный. На выездные мероприятия мы берем свой спортивный инвентарь, палатки, сухой паек. Обед обычно бывает в трапезных монастырях, которые мы посещаем по предварительной договоренности. Работа клуба направлена на профилактику правонарушений, ведь досуговое время, которое наши клиенты не умеют организовывать позитивно, грозит теми самыми правонарушениями и противоправными деяниями. С прошлого года нам начали помогать молодые люди из регионального отделения Всероссийской общественной организации «Молодая Гвардия Единой России» Владимирской области, студенты-волонтеры 2 и 4 курса ФСИН ВЮИ, колледжа экономики и права. Мы считаем важным в профилактической работе привлечение к ней социально успешных молодых людей г.Владимира – наших волонтеров. Общение с ними на равных, интерес к себе со стороны сверстников – студентов, помогает ребятам почувствовать себя значимыми и успешными в этом мире.

С Ленинской районной общественной организации пенсионеров и инвалидов-ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов мы проводим совместные встречи к памятным историческим датам: Дню Победы, Дню Памяти и скорби. Участник ВОВ Николай Матвеевич Щелконогов стал активным участником мероприятий Центра, посвященных Дню Победы. Н.М. Щелконогов рассказал ребятам о своем боевом пути, об исторической обстановке, которая была в военные годы, особое внимание уделил здоровому образу жизни, нацелил ребят на службу в рядах РА.

Ярким событием стало участие условно осужденного подростка Виктора С. в поисковой экспедиции Всероссийской вахты Памяти в Ельнинском районе Смоленской области. Отряд поисковиков поднял останки сотни павших солдат

и офицеров, принял участие в церемонии захоронения в братской могиле совместно с администрацией и военным комиссариатом.

Участники - ветераны войны в Афганистане и на Северном Кавказе регулярно проводят встречи с нашими подростками в музее воинов-интернационалистов. Сергей Грязнов всегда знакомит детей с офицерами, которые увлеченно рассказывают о боевом братстве, подвигах наших ребят в Афганистане.

Мы стремимся полнее использовать богатый жизненный опыт и духовный потенциал ветеранов, ветеранских организаций для обеспечения преемственности боевых и трудовых традиций Отечества, активнее привлекать их к шефской работе по патриотическому воспитанию молодёжи. В 2015 году были проведены акции «Никто не забыт, ничто не забыто», «Ладонь добра», «Тепло детских сердец ветеранам», трудные подростки были организованы на уборку и благоустройство обелиска в память павшим в годы Великой Отечественной войны, посещали и поздравляли ветеранов ВОВ, оказывали им посильную социально-бытовую помощь, подготовили материалы об участниках войны для музея боевой славы.

Общение с ветеранами Великой Отечественной войны, десантниками, участниками боевых действий в Афганистане и Северном Кавказе содействует формированию у подростков социально – значимых взглядов и убеждений, ценностей патриотической направленности, уважения и почитания символов Российской Федерации, культурно – исторического прошлого России, а также вызывает интерес к военно-прикладным и техническим видам спорта. Ведется работа по привитию подросткам чувства ответственности за свою Родину, гордости служению в рядах Вооруженных Сил Российской Федерации.

Благодаря сотрудничеству с Региональным отделением политической партии Справедливая Россия по Владимирской области (секретарь бюро Андрей Владимирович Маринин), была организована поездка в Государственную Думу РФ и встреча с депутатом по Владимирской области –

Антоном Беляковым. В эту поездку были направлены талантливые, трудолюбивые дети из числа семей ДЕСОП (два ребенка) и состоявшие на профилактическом патронатном учете. Для них была организована экскурсия по Государственной Думе РФ, ни побывали в музее, зале заседаний, встретились с известным режиссером, лауреатом Государственной премии – В. Меньшовым. Встреча с А. Беляковым в его рабочем кабинете произвела на ребят неизгладимое впечатление, наш депутат был ошеломлен достижениями и успехами ребят, которые привезли с собой награды за достижения в различных сферах: в музыкальных конкурсах, спортивных состязаниях и т.д.

В 2014 году у нас появились новые единомышленники по защите прав детства – члены Общероссийского общественного движения содействия духовному развитию населения «За государственность и Духовное возрождение Святой Руси» (Руководитель-Сергей Чичеткин), они перед новым годом принесли сорок продуктовых наборов, сладких новогодних подарков для детей, книги для наших самых нуждающихся семей, елочные новогодние украшения; участник этого движения - врач высшей категории по лечебной физкультуре областной клинической больницы, зав. отделением ЛФК - Ю.В. Тюрин провел занятие по формированию и организации здорового образа жизни для наших клиентов на заседании родительского клуба «Дети и родители», ответил на многочисленные вопросы аудитории.

Сестричество при Владимирской епархии (Екатерина Ермилова), БФ «Дар жизни» по нашему ходатайству выдает детям - дошкольникам из малообеспеченных семей, проходящих реабилитацию наборы молочных продуктов и т.д.

В результате проведения городской операции «Досуг» в ноябре 2014 года мы приобрели новых единомышленников по оказанию помощи семьям из религиозных организаций города. Таким образом, в течение двух лет наши семьи с детьми становятся участниками Рождественских театрализованных представлений у елки, играх с аниматорами, мастер-классах по изготовлению

новогодних игрушек и символов, с чаепитием и получением дорогих сладких подарков в Евангелистско - баптистской церкви (ул. Гражданская) и Церкви Часовня у Голгофы.

ИП. Татьяна Кушниренко проспонсировала поездку детей на Пужалову гору в Гороховец, благодаря этой бескорыстной помощи ребята познакомились с экспозициями краеведческого музея, катались на ватрушках, паровозиках, приняли участие в зимних забавах и вкусно пообедали.

С 2012 года на базе учреждения реализуется программа волонтерского движения «Добрыня». Она направлена на привлечение молодежи, так как в современном обществе молодежь является наиболее мобильной социальной группой.

Волонтеры в процессе своей деятельности получают возможность проявить себя, реализовать свой потенциал, осознать свою востребованность в жизни общества, т.е. происходит их социализация и самореализация. Воспитательное значение примера социальной инициативы, глубина ее воздействия на самого инициатора и его ближайшее окружение могут оказывать моральное и духовное влияние, сопоставимое с эффективностью специально организованной воспитательной работы образовательных учреждений, профессиональных педагогов, семьи.

В детском и, особенно, подростковом возрасте складываются способности к свободному мышлению и самостоятельности, а творческая деятельность, в том числе социальная, становится реальной личностной потребностью. Процесс воспитания в этом возрасте должен строиться на основе сотрудничества, взаимного уважения и доверия, что возможно при установлении взаимодействия детей и подростков с волонтерами.

В процессе работы происходит восполнение дефицита социальной востребованности и реализации лидерского потенциала, зачастую мнимо реализуемых в асоциальной и даже антисоциальной сферах. Развиваются

навыки и совершенствуются знания, которые пригодятся ребятам для взрослой жизни и будущей профессиональной деятельности.

Таким образом, происходит подготовка детей к благополучной социальной адаптации в современном обществе.

Привлечение неравнодушных к проблемам детства социально ориентированных некоммерческих организаций позволяет нам более результативно организовать работу с семьями и детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию, и способствует обеспечению безопасности и защищенности ребенка, в соответствии с Национальной стратегией действий в интересах детей на 2012 – 2017 г.г.

Работа по улучшению ситуации в семьях с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию, будет продолжена. Мы стремимся использовать инновационные технологии по работе с семьями, привлекать новых единомышленников, активно развивать фандрайзинг.

ПРАВОВОЕ ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ: ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ МБУК «ЦБС ВЯЗНИКОВСКОГО РАЙОНА»

Актуальность правового просвещения подрастающего поколения очевидна – она обусловлена современным состоянием всех сфер общественной жизни.

В информационно-правовом библиотечном центре (ИПБЦ) «Интеллект» (так называется центральная библиотека ЦБС Вязниковского района) правовое просвещение осуществляется для всех возрастных категорий, начиная с детей и до взрослых, уделяя особое внимание подрастающему поколению.

Программа «Дети и право». Клуб «Правовенок».

Детский сектор информационно-правового центра «Интеллект» работает по программе «Дети и право». Программа ориентирована на младший и средний возраст. Цель программы – правовое просвещение детей, родителей и руководителей детского чтения, повышение правовой культуры и воспитания толерантности в детской среде, организация мероприятий по повышению правовой культуры детей, подростков и семьи. Для реализации программы «Дети и право» детский сектор использует различные формы работы: книжные выставки, правовые часы, мультимедийные интегрированные занятия, познавательно – игровые программы.

В библиотеке работает клуб «Правовёнок» для детей младшего и среднего школьного возраста, который обеспечивает правовое просвещение и усвоение ключевых понятий: закон, право, правонарушения, свобода, ответственность. Участники клуба знакомятся с основными законами нашего государства, изучают декларацию прав ребенка, участвуют в ролевых играх, выставках творческих работ. Естественно детям трудно воспринимать юридические

понятия, политические формулировки, поэтому беседы построены по принципу «вопросы-ответы», игры на примере литературных героев с использованием кукольного театра.

Герои кукольных спектаклей помогают рассказать о правах детей. Кукольные спектакли «Легкое ассорти на серьезную тему», что позволяет ненавязчиво познакомить ребят с содержанием статей «Конвенции о правах ребенка». Для дошкольников и младших школьников были организованы мультимедийные уроки «Государственные символы России», «Литературные герои о праве», правовая викторины «Права литературных героев. В клубе «Правовёнок» проходят с младшими школьниками уроки права «Я люблю свою страну, где есть право на имя и семью на примерах сказок «Малыш и Карлсон», «Золушка» и «Снежная Королева». В конце мероприятия дети получают буклеты «Сказка о правах для малышей и родителей», «День прав ребенка». В библиотеке проходит цикл мероприятий дискуссионного характера по книгам П. Астахова «Я и улица», «Я отдыхаю», «Я и государство», цикл познавательно правовых часов «Шаг за шагом по законам», «Имею право знать!», мультимедийные уроки «Путешествие в страну Беззаконию».

В библиотеке для младших школьников проходят уроки права «Изучаем права, чтобы достойно жить». Дети знакомятся с некоторыми положениями «Конвенции о правах ребенка». Посредством примеров из сказок, былин, стихов и мультфильмов библиотекари стараются дать ребятам общее представление об их правах, а также развить умение рассуждать, сопоставлять, делать выводы, воспитывать самоуважение и уважение к другим людям. Круглый стол «Проступок. Правонарушение. Преступление», турнир юных правозащитников «Через игры и затей узнаем мы о правах», конкурс знатоков права ко дню конституции «Поэтом можешь ты не быть, а гражданином быть обязан!» - эти мероприятия формируют высокие нравственные личностные качества: активность, инициативность, самостоятельность, способность свободно осуществлять выбор, принимать решения.

Государственному флагу России посвящен исторический час «Три цвета праздника». Ребята узнают, как менялся рисунок флага, его значение в периоды важных исторических событий России. Интегрированное занятие «Узнай свои права» направлено на то, чтобы в доступной для ребят форме объяснить ребятам нормы права.

Клуб «Правовенок» уделяет особое внимание пропаганде здорового образа жизни детей и их безопасности. Для подростков прошла дискуссия «Курить или не курить», «Осторожно, спайс!»

В рамках программы для детей «Школа безопасности» проходят информационно – познавательные мероприятия «Что можно, а что нельзя» о правилах поведения детей в чрезвычайных ситуациях, урок «Безопасный интернет». Библиотекари рассказывают детям, как избежать опасных ситуаций, которые могут возникнуть в быту. В игровой форме дети учатся пользоваться номерами телефонов: 01, 02, 03. Дети отвечают на вопросы, как правильно действовать в опасных для жизни чрезвычайных ситуациях, при встрече с незнакомцами. Как вести себя в ситуациях, которые могут привести к беде: пожару, взрыву, отравлению, порезам и травмам. В конце мероприятия дети смотрят поучительные фильмы. Для каждой отдельной темы разработаны памятки и буклеты про безопасность. В рамках Акции для дошкольников «Безопасность и дети» проходят уроки безопасности «Улица. Пешеход. Машина», беседа о правилах дорожного движения «Осторожно, автомобиль!», минутки безопасности «Один дома. Незнакомая улица. Незнакомый человек», презентации «Учим дорожные знаки, «Правила дорожного движения». В правовом центре «Интеллект» состоялся цикл встреч дошкольников с инспектором ГИБДД Норкиным Михаилом Александровичем, который провел уроки безопасности «Внимание, дорога!». Он рассказал о различных видах транспорта, о правилах дорожного движения, о правилах поведения в транспорте и на улице.

Для участников клуба «Правовенок» регулярно проходят уроки толерантности «Жить в мире с собой и с другими», «Прикоснись ко мне добротой», «Мы разные, но мы вместе». Цель мероприятий - объяснить детям, что такое толерантность, помочь детям увидеть общие ценности, объединяющие всех людей, несмотря на национальность, образ жизни, предпочтения в одежде, в еде. Библиотекари детского сектора ИПБЦ «Интеллект» рассказывают о дружбе, справедливости и сочувствии. В игре «Планета друзей» дети разбирают понятия: честность, уважение, взаимовыручка. В беседах используются мультимедийные презентации, где на слайдах доступно детскому возрасту объясняется понятие «толерантность». В конце мероприятия кукольный театр «Теремок» показывает сказки о доброте и дружбе.

Работа клуба «Правовенок» помогает понять детям, что есть законы, которые защищают права ребенка, объясняют как правильно вести себя в обществе. Школьники учатся разрешать конфликтные ситуации нормативными способами, учитывая позиции, желания, потребности других людей. Работа клуба позволяет сформировать гражданские навыки: индивидуальность суждений, открытость к диалогу, толерантность.

В информационно правовом библиотечном центре «Интеллект» ежегодно проходит конкурс детских рисунков «Выбирай-ка». Учащиеся средней общеобразовательной школы №2 в читальном зале рисуют о том, как в будущем они примут участие в голосовании, что очень важно для гражданина России.

У молодежи, которая завтра войдет в сложный и многообразный реальный мир, должно быть сформировано мировоззрение, основанное на уважении к закону, знание основных его положений, формирование уверенности в том, что их права могут быть надёжно защищены, а так же понимание проблемы прав человека и умение найти возможные пути ее решения.

Работа библиотеки по правовому воспитанию подрастающего поколения ведётся по направлениям:

- ✓ содействие правовому образованию учащихся;
- ✓ пропаганда важности права и правовых знаний в жизни общества;
- ✓ развитие самостоятельного мышления, навыков работы с информацией;
- ✓ формирование навыков работы со справочно-поисковой системой (СПС)

«КонсультантПлюс», так как в информационно-правовом библиотечном центре «Интеллект» проводится информирование не только с помощью проведения мероприятий или текстовых документов, но и через электронные службы «КонсультантПлюс», а так же ресурсы Интернета.

Мероприятия, проводимые в рамках выше названных направлений, призваны сформировать у молодежи систему ценностей и гражданское самосознание. Активное вовлечение подростков в сферу права и его основных незыблемых принципов – справедливости, законности – позволит осознать каждому свою личную ответственность за будущее России, сформирует желание строить гуманное государство для Человека, в котором базовыми ценностями будут культура, закон, уважение к правам человека. Среди разнообразных форм правового просвещения молодёжи в ходу у библиотекарей правовые часы, видео-уроки, тренинги, акции, недели правовых знаний и т. д.:

- правовой ликбез «Нет прав без обязанностей»
- актуальный разговор «Терроризм – бич XXI века»

и др.

Большая работа ведётся по правовому просвещению молодых избирателей.

Работают информационные стенды:

- «молодежь и право»
- «Законы России молодежи».

Центр «Интеллект» работает по программам по повышению правовой культуры: программа «Правовой ликбез» и правовая школа по профилактике экстремизма «Мы жители одной планеты». В рамках программы «Правовой

ликбез» работает Молодёжная школа права «Молодежь и закон», где регулярно проходят официальные церемонии вручения паспортов юным гражданам РФ «Мы граждане России», «Твой первый документ». Эти торжественные мероприятия начинаются с показа электронной презентации «Государственная символика РФ». Озвученные слайды рассказывают о самых главных атрибутах страны – Государственном Гербе и Флаге России, об истории возникновения паспорта, звучит Гимн РФ.

На мероприятии присутствуют обычно не только учащиеся, но и их родители. Для торжественного вручения паспортов приглашаются Глава Вязниковского района, Глава районной администрации, заместитель руководителя управления федеральной миграционной службы России по Владимирской области.

В Центре «Интеллект» оформлен постоянно действующий информационный стенд «Законы России молодежи». Литература, представленная на нём, рассказывает о правах и обязанностях молодёжи, о роли молодых в судьбе современной России. Сотрудники центра проводят у стенда обзоры и беседы для молодых читателей.

Занятия в Молодёжной школе права «Гражданин XXI века» проводятся с использованием различных форм массовой работы:

- Лабиринт права «“Мы” с правами на “ты”»
- Диспут «Каждый имеет право на...»
- Круглый стол «Права или обязанности?»
- Дискуссия «Закон обо мне и мне, о законе»
- Деловая игра «Хочу быть президентом»
- Урок права «Сегодня ученик – завтра избиратель»
- Актуальный разговор «Ответственность несовершеннолетних по гражданскому, административному, уголовному праву»;
- Урок компьютерной грамотности «Сам себе юрист» (правила поиска в правовых программах)

- Информационный стенд «Законы нашей жизни»

В рамках большого библиотечного проекта «Правовой ликбез» в библиотеке прошло заседание круглого стола «Знать, чтобы не оступиться». В нем принимали участие: оперуполномоченный отдела федеральной службы по обороту наркотиков; депутат горсовета, главный врач скорой помощи; директор клуба «Атлет»; настоятель Свято-Иннокентиевского Храма священник Сергей Аранов; представитель общественной организации «Милосердие и порядок» г. Владимира. Также в рамках проекта был проведен конкурс плакатов «Я личность, я гражданин: каким мне быть». Среди конкурсантов - учащиеся школ города и техникума, подростки из Вязниковских клубов.

Важным направлением просвещения подростков является работа Правовой школы по профилактике экстремизма «Мы жители одной планеты». Благодаря этому направлению создаются условия для повышения правовых знаний, обеспечения поведения, отвечающего интересам личности, социума, государства. Были подготовлены и проведены такие мероприятия как:

- актуальный разговор «Терроризм – бич XXI века»
- мастер-класс «Священная наука – расслышать друг друга»
- час информации «Доброе слово душу лечит»
- актуальный разговор «Мы разные, но мы вместе» и др.

Сформировать устойчивое положительное общественное мнение о законодательной и правоохранительной деятельности призваны мероприятия, проводимые в рамках факультатива «Я и моя профессия». Их цель иметь правильное представление о престижной непростой профессии юриста, прокурора, военного, служащего в МЧС:

- «Такая у них работа» (МЧС)
- «Есть такая профессия - родину защищать»

Для старшеклассников юношей состоялся правовой диалог «Возраст призывной», на котором подростки высказали свои суждения о службе в армии, а библиотекари рассказали о правах и обязанностях призывников.

Информационно правовой центр «Интеллект» в своей работе по правовому просвещению активно сотрудничает с отделом молодежи, социальным центром помощи семье и детям, центром занятости населения, отделом по делам несовершеннолетних и защите их прав, отделом пенсионного обеспечения, военкоматом, Госстрахом, Сбербанком, отделом внутренних дел, госпотребнадзором, отделом ЗАГСа и многими другими учреждениями.

Библиотека не редко становится площадкой для проведения семинаров, конференций встреч для общественных объединений, организаций, учреждений. На базе центра проходят семинары, конкурсы, встречи, ярмарки вакансий в которых непосредственное участие принимают работники центра.

Для дальнейшего совершенствования процесса воспитания правовой культуры детей и молодежи связи с общественностью, организациями и учреждениями нашего города и района постоянно укрепляются.

Сведения об авторах

Акулова Людмила Александровна, педагог-психолог отдела методического и психологического сопровождения государственного учреждения Ярославской области «Ярославский областной молодежный информационный центр» г. Ярославль, г. Ярославль;

Горина Татьяна Александровна, заведующий отделом обслуживания подростков государственного учреждения культуры «Областная библиотека для детей и юношества имени А.С. Пушкина», г. Саратов;

Казначеев Сергей Станиславович, старший инспектор по особым поручениям отдела по обеспечению деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних УМВД России по Владимирской области, г. Владимир;

Красулина Елена Владимировна, заместитель директора государственного учреждения культуры Ярославской области «Областная детская библиотека имени И.А. Крылова», г. Ярославль;

Куликов Вячеслав Валентинович, председатель Общественного совета при УФСИН России по Владимирской области, г. Владимир;

Купрещенко Ольга Валентиновна, заместитель директора по основной деятельности и развитию государственного бюджетного учреждения культуры Владимирской области «Владимирская областная библиотека для детей и молодежи», г. Владимир;

Минина Ирина Александровна, старший помощник руководителя Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Владимирской области, г. Владимир;

Попова Валентина Михайловна, директор муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Петушинского района», г. Петушки;

Пухова Татьяна Юрьевна, заведующий библиотекой №10 (Деловая библиотека) муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система г. Коврова», г. Ковров;

Сидорова Ираида Константиновна, заведующий отделением профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних №1 государственного казенного учреждения социального обслуживания Владимирской области «Владимирский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних», г. Владимир;

Симонова Юлия Александровна, заведующий инновационно-методическим отделом бюджетного учреждения культуры Вологодской области «Вологодская областная детская библиотека», г. Вологда;

Сопнева Яна Васильевна, старший помощник прокурора г. Владимира по надзору за соблюдением законов о несовершеннолетних, г. Владимир;

Степанчикова Наталья Николаевна, заведующий детским сектором центральной библиотеки информационно-правового библиотечного центра «Интеллект» муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система Вязниковского района Владимирской области», г. Вязники.

Содержание

Купрещенко О. В. Библиотека как среда пропаганды нравственных ценностей и здорового образа жизни в подростковой и молодежной среде.....	5
Сопнева Я. В. Роль и место органов прокуратуры в системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.....	13
Минина И. А. Основные причины подростковой преступности.....	17
Казначеев С. С. Организация профилактики правонарушений среди несовершеннолетних по Владимирской области за 2015 год.....	28
Куликов В. В. Организация работы в учреждениях уголовно-исправительной системы с несовершеннолетними.....	40
Горина Т. А. Правовой старт: программно-целевая деятельность Саратовской областной библиотеки для детей и юношества им. А. С. Пушкина по правовому просвещению подростков.....	46
Красулина Е. В. «Шаг навстречу»: опыт взаимодействия областной детской библиотеки имени И. А. Крылова со специальными учреждениями для детей.....	56
Акулова Л. А. Концептуальные подходы к профилактике экстремизма в подростковой среде.....	63
Пухова Т. Ю. Закон об мне и мне о законе: из опыта работы деловой библиотеки по профилактике правонарушений среди подростков и молодежи.....	76
Симонова Ю. А. Библиоадаптация подростков: из опыта работы Вологодской областной детской библиотеки.....	81
Попова В. М. Правовая школа. Опыт работы по проблемам профилактики правонарушений в подростковой и молодежной среде.....	86

<i>Сидорова И. К.</i> Привлечение общественности к работе с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации, как одно из направлений работы «Владимирского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних».....	91
<i>Степанчикова Н. Н.</i> Правовое воспитание детей и молодежи: из опыта работы МБУК «ЦБС Вязниковского района».....	101
<i>Сведения об авторах</i>	109